

100 frank 22.30—  
100 frank 3.20—3.30, 100  
német márka  
osztrák silling  
100 frank 110.70—  
—8.30.

**ÁSÁROK**

cseser (Veszprém),  
delény (Borsod),  
, Mezőkövesd

szedett szavak  
ak. — Üzleti  
tarifa. — Fel-  
széssel szolgál-  
rdetéseket este  
a kiadóhivatal.

32-12.

**atás**

jelölt  
érettségivel, ele-  
szolások szaksze-  
lajja. Csoportta-  
díjazásért vidék-  
özsef kir. h. u.  
72

met,  
katik ad, keres-  
st tanít, javító-  
észtit külföldi  
ett fiatalmber.  
n. 999

ót órát  
an 24 órát 6.—  
elnötteknek szü-  
Egy félév alatt  
Méliusztér 13. sz.  
543

**nféle**

nce  
helyiséget beto-  
kkel keresek. —  
1044

szett  
karkötő a nagy-  
ig terjedő ütvo-  
ló illő jutalom  
le a kiadóhiva-  
57

rka  
zett. Megtaláló  
vesül. Hatvan u.  
y. 1052

airtást,  
gázszal, lakások  
minimál bútordara-  
ndák és szőnye-  
nti cyanozását,  
helyiségemben  
sséggel végzem,  
és patkányszer  
y, Kossuth ucca  
220

alnék  
ehenet fejőre jó  
ezni lehet Beth-  
2588

szett  
zurke pulikaba-  
talmat kap. —  
1349

arrónó,  
s fehérneműben  
0 fillérről ajánl-  
u. 43. hátul az  
128

ért és kiadásért  
Levente.  
s a Debreceni  
g vállalat.  
Nagy Károly és  
ógépén, Debre-  
49. szám.

debreceni **független Újság** politikai napilap

PÉNTEK, 1935 JÚLIUS 12. XXXI. ÉVFOLYAM 156. SZAM.

6 fillér

**24 szegény ember**

A debreceni városházán huszonnégy szegény ember deputációzott ma délután. Huszonnégy ütött-kopott, rongyos, foltos szegény ember, akiket bizonyára a jobboldali, a francia nagy forradalom ellen örjögő, debreceni vezércikkiró azok közé sorol, akiknek érdekében történt a francia forradalom: „Az értékteien s épp ezért mértéktele-nül szaporodni tudó ember, a canaille” közé. „A söpredék” a debreceni városházán is lázad „a kultúrát fenntartó, magasabb intellektusú embertípus ellen”. Ugyanis kenyeret kér. Arról van szó, hogy a debreceni népkonyhát be-tárták és 2200 ember, aki mindaddig ott tengette életét a népkonyha szűkös ebéidein, többé az ég-világon semmihez sem tud folyamodni, ami az éhhalál elől megmentené.

Annak a bizonyos „értéktelen típus-nak”, ami a jobboldali frázisfajvédelem és álféreform-nemzedék előtt a szegény emberek tömege, nem nagyon kedvező az idei nyár. Nemcsak a közgazdasági viszonyok romlottak, nemcsak a munka elérhetetlenebb álom ma, mint valaha, hanem ráadásul a könyörtelen szárazság is kiapasztotta azokat az élelmiszer-forrásokat, amelyek nyáron át táplál-ják a munkanélküli tömeget. A főzelék, burgonya, tengeri, dinnye, ezen a nyáron mind elérhetetlen lesz a szegény ember számára, holott azelőtt fillérek-ért vagy ajándékba vagy egy kis mun-kaségtség fejében könnyen juthatott hozzá ezekhez az olcsó táplálékokhoz. Az idén a dolgozó, állásban levő mun-kás és a középosztálybeli ember sem tudja megfizetni a gyümölcsöt és a fő-zeléket s így nem csodálatos, ha kény-telen-kelietlen az éhség által hajtva, „a felsőbbrendű embertípushoz” folyamo-dik a szerencsétlen nyomorgó tömeg s onnan kér támogatást.

Szomorú idők, amikor ily sürgető az inség és amikor lázadásnak számít az éhhalál elől menekülők könyörgése.

A népkonyha aligha lesz bezárható ezen a nyáron, mert az állandósult in-ség az inségakciók állandósítását fogja követelni. Ez természetesen óriási fe-laadatokat fog róni a közre, — amelyek miatt nemcsak a másfélévszázad előtti franciaforradalom mai, örjögő ellensé-géi, hanem a józan debreceni polgár is háborzongató félelmet érez, rágondol-va azokra a magasságokra, amelyekre fellendítheti az állandósult inségadó a pótdadó kulcsát is.

Csak hogy a józan debreceni polgár nem fog megállani az általános nyom-rúság következményeinél, hanem mé-lyebben belenézve az adott helyzet okaiba, azt fogja megállapítani, hogy az inségakció és a népkonyha csak tü-neti kezelés s akármennyire borsódznék is ettől a felsőbbrendű reformvezér-cikkirók háta, előbb-utóbb sor kell, hogy kerüljön egy olyan telepítési és ipari politikára, amely a nemzeti munka

**Pénteken dönt a belügyminisz-ter Vásáry polgármester kényszernyugdíjazása ügyében**

**Egyes hírek szerint a döntés már megvan és pénteken Vay báró főispán közli Vásáry polgármesterrel**

Budapest, július 11. A fegyelmi bíróság ítéletével nem zártak le végleg Vásáry István debreceni polgármester ügyének aktái. Az elsőfokú fegyelmi íté-letet ugyan a belügyminisztérium fe-gyelmi bírósága jelentékenyen enyhít-tette, ami valóságos elégtétel számba megy, de még hátra van a végelbánás alá vonás kérdésének tisztázása.

Debrecen város közigazgatási bizott-sága ugyan Vásáry István kényszernyugdíjazására tett előterjesztést a belügyminiszternek, — aki Tomcsányi Kálmán belügyi államtitkár elnöklése alatt működő ötös bizottság javaslata alapján fogja meghozni ebben az ügyben döntését. Az ötös bizottság tegnap

a délutáni órákban befejezte tanácsko-zásait, ma délelőtt pedig kidolgozta az előterjesztést, amely hamarosan Kozma belügyminiszter elé kerül.

A belügyminiszter ezidőszerint vidé-ken tartózkodik, ahonnan holnapra vár-ják őt haza, mihelyt megjelenik hiva-talában, első dolga lesz az ötös bizott-ság előterjesztését áttanulmányozni és meghozni döntését Vásáry polgármes-ter ügyében.

Debrecen város közönsége természe-tesen nagy érdeklődéssel várja, vajjon a belügyminiszter elrendeli-e Vásáry polgármester kényszernyugdíjazását, — vagy pedig elutasítja a kényszernyugdí-jazásról szóló felterjesztést és ebben

az esetben Vásáry azonnal elfoglalhatná újból hivatalát.

Egyes értesülések szerint Vásáry István dr. debreceni polgármesternek kényszernyugdíjazása ügyében ma dél-előtt a Tomcsányi Kálmán államtitkár elnöklésével ülésező ötös bizottság be-fejezte tanácskozását s az elnök nyí-m-ban jelentést tett Kozma miniszternek.

Allítólag a döntés is megtörtént már, de azt nem Budapesten hozzák nyilvánosságra, hanem a belügyminisztérium ajánlott levélben küldte meg Vay László főispánnak, aki pénteken közli a döntést Vásáry polgármesterrel s ugyanakkor hozzák nyilvánosságra a belügyminiszter határozatát.

**A keleti és dunai meg nem támadási egyezményt sürgette első expozéjában az angol külügyminiszter**

**Sir Hoare hangsúlyozta Ausztria függetlenségét és a reményt, hogy el lehet hárítani az afrikai háborút**

London, július 11. Zsúfolásig telt ház és karzatok előtt mondotta el Sir Samuel Hoare külügyminisz-ter első külügyi expozéját az alsó-házban.

— Szóvirágok nélkül akarok be-szélalni, olyan kérdésekről, amelyek mindnyájunknak szíven fekszenek — úgymond —, mert a hallgatás csak a híreszteléseknek és a félremagyará-zásoknak adna tápot. Az angol-német tengerészeti megegyezés nem volt önző, mert nem kötöttünk volna olyan megállapodást, amelyről nem tehetjük fel, hogy más tengeri hatal-maknak is hasznára válik és meg-könnnyíti a további megegyezést.

A megállapodás fontos korláto-zást nyújt és kizárja az angol-német tengerészeti versenyt, amely a háború előtt oly sok keserűséget és surlódást oko-

zott. Az egyezmény kézzelfog-ható előnyöket nyújt a francia haditengerészetnek, amely a je-lenlegi szinten 43%-kal erő-sebb lesz a németnél, holott a háború előtt ennél 30%-kal gyengébb volt.

— Ami a légi tárgyalásokat illeti, légi egyezményt s a légi haderők korlátozását akarjuk elérni. A légi egyezményt 5 hatalomnak kell meg-kötni. Ami Anglia érdeklődését a keleti egyezmény és a közép-európai megnemtámadási egyezmény iránt il-leti, arról nincs szó, hogy Anglia újabb kötelezettségeket vállalhasson, de ebből nem következik az, hogy nem érdeklődünk ezen kérdések elin-tézése iránt.

A tapasztalat azt mutatja, hogy egy Kelet- vagy Közép-európá-ban netalán kitoró háború álta-

lános világegéshez vezethet és valószínűleg ahhoz is vezetne.

Ezért lényeges s fontos, hogy hala-déktalanul foglalkozunk az összes veszélypontokkal. Ez az oka annak, hogy az angol kormány nagyon kí-vánatosnak tartja, hogy a lehető leg-gyorsabban jöjjön létre a keleti s a dunai megnemtámadási egyezmény. Egy időben Hitler ellenezte a keleti egyezményt, de a helyzet most meg-változott, miután Németország kész-nek nyilatkozik arra, hogy nem fog-ja ellenezni azt, hogy mások kölcsö-nös segélyegyezményeket kössenek, feltéve, hogy nem kívánnak többet Németországtól, mint támadást kizá-ró, továbbá a támadó megsegítését tiltó s tanácskozásra kötelező egyez-ményeket.

A francia kormány közölte a német kormánnyal, hogy e ja-

keretében beosztja a tétlenül heverő magyar kezeket is. A huszonnégy deb-receni rongyos „értéktelen emberek” panasza nyomán igenis, meg kell nyitni

újból a népkonyhát, de viszont nem szabad elfeledni, hogy ezeket a terhe-ket egy túladóztatott és állandóan csök-kenő keresetű társadalom sokáig nem

tudja elviselni. S ha nem tudja elvi-selni, akkor itt az deje, hogy a nyomorúság szülőökának, a munkanélküliség-nak a kiirtásához fogjunk végre hozzá.

vaslatokat a tárgyalások alapjául elfogadják.

Azt hiszik, hogy a dunai egyezményre hasonló eljárást lehet alkalmazni. Hitler fontos szolgálatot tehet a békekének s lecsillapíthatja a Közép-, Kelet- és Nyugateurópában uralkodó aggodalmakat. Bátor vagyok nyomatékosan felszólítani a német kancellárt, hogy tegye meg ezt s ezzel saját ügyének is szolgálatot tesz.

**Allandóan érdekel bennünket Közép- és Kleteurópa elrendezésének ügye.**

Bennünket s az egész világot nem csak Németország felfegyverzése, de a mai Németország bizonyos tünetei is aggasztanak, ezért szaván fogtuk Hitlert és megkötöttük a tengeri egyezményt, abban a reményben, hogy előmozdítjuk a kibékülést. De a kibéküléshez ép úgy, mint a békéhez, több út vezet.

— Ami Ausztria függetlenségét és sérthetlenségét illeti, ismételtelen kijelentjük, hogy

**Ausztria fekvésénél fogva stratégiai, gazdaságilag Európa egyik kulcsa és jogi helyzetének megváltoztatása alapjaiban rendítené meg az európai békét.**

Ez az egyike azoknak az okoknak, amelyek miatt az angol kormány szeretné, ha haladéktalanul létrejönne a dunai egyezmény.

— Valamennyi összefüggő európai kérdés elintézését kívánjuk s azt tanácsoljuk, kezdjünk valamennyiről egyszerre tárgyalni. Az együttes biztonság előfeltétele az arányos hozzájárulás. (Eljenzés.) Nem védelmezhetjük meg érdekeinket, ha nem készülünk fel az önvédelemre. A békét és újjáépítést akarjuk, de nem érhetjük el ezt üres szöveggel, ha szavainkat nem támogatják megfelelő önvédelmi eszközök.

**Az együttes biztonság a béke és szilárdság lényeges előfeltétele és ennek megvalósítására a Népszövetség a legalkalmasabb.**

Amíg fennáll a Népszövetség s az együttes biztonsági rendszer, addig kivesszük teljes részünket az együttes felelősségből. Kötelesek vagyunk minden erőnkkel megakadályozni az olyan válság kitörését, amely gyengítene a Népszövetséget, vagy megrendíthetné annak alapelveit. Ezért

**komolyan érdeklődünk az abessziniai vita iránt és még harátságtalan bírálatokkal is dacolva, határozott ajánlatokat tettünk a háború elhárítására, amely, bármiképpen végződik is, súlyos hatást gyakorolna a népszövetségi rendszerre.**

Alaptalan az a gyanúsítás, mintha csak gyarmati érdekeinkre gondolnánk, vagy ha csapatokat vonnánk össze a szomszédos angol gyarmatokon. Mindig megértettük Olaszország tengerentúli terjeszkedési törekvéseit s azokat gyakorlatilag támogatjuk is. Elismerjük, hogy az abesszin kormány ellen irányuló bírálatok jogosak, de ez még nem elég a háború megindításához.

**Még most sem adom fel a reményt, hogy elháríthatjuk ezt a végzetes háborút.**

Hívó lélekkel intem a nemzetet külpolitikai kérdésekben, — fejezte be beszédét a miniszter. — Teljes befolyásunkat akarjuk latbavetni a régi ellenségeskedések elsíntására, de csak olyan módon, hogy ne idegenítsük el régi barátainkat.

**Az angol birodalom barátsága nem exkluzív.**

Mi szívesen nyújtunk baráti jobbot bármely államnak, akár nyugaton, akár keleten, amely velünk küzd a biztonságért, az igazságért és méltanyosságért, a békéért és jóindulatokért.

London, július 11. Az alsóházban

a külügyi vita folytatásának során sir Herbert Samuel, a szabadelvű ellenzék nevében üdvözölte a kormányt, hogy megkötötte Németországgal a tengerészeti egyezményt. Itt a legfőbb ideje, hogy végre belássuk, hogy

**a versaillesi szerződés leszerelési szaktaszai már meghaltak**

és az a tény, hogy még nem temették el őket, megmérgezi Európa légkörét.

Atlee örnagy, a munkáspárti ellenzék vezére kijelentette, hogy **a külügyminiszter beszéde Angliát visszavezeti a háború előtti politikára.**

Churchill súlyos bírálatot gyakorolt az angol politika felett s kijelentette, hogy az angol külpolitika meggyengítette a népszövetséget s rosszbabodást idézett elő a kollektív biztonság helyzetében.

Lloyd George szólalt fel ezután s kijelentette, hogy

**Anglia nyilvánvalóan nem akarja teljesíteni népszövetségi kötelezettségeit Olaszországgal szemben.**

Ezután rátért a német kormány az általános védkötelezettségről szóló rendeleteire s kijelentette, hogy

**Németország hadereje igen rövid idő alatt a világ leghatalmasabb hadereje lesz**

s Franciaország, valamint Szovjet-országnak majd csak a 2, vagy 3. helyet töltik be. Németország most fűtül a népszövetségre s Olaszország is ugyanezt teszi. Lloyd George a konzervatívok tiltakozása közben kijelentette, hogy Németország egészen teljesítette jóvátételi kötelezettségeit. Jones munkáspárti képviselő állott fel ezután szólásra, hogy a vitát az ellenzék nevében bezárja. Ebben a pillanatban

**az alsóház lámpái kialudtak s hosszabb ideig tartott, amíg gyertyákat szereztek. A alsóház ezután egy tucat gyertyafény mellett folytatta a vitát.**

Chamberlain szokatlan heveséggel fordult Lloyd George ellen. Heves szónoki párbaj fejlődött ki Chamberlain és Lloyd George között közbe-

— **Meghülésnél, náthaláznál, torokgyulladásnál, mandulalobnál, fülkatarrusnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál napon a fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz nagyon jól tesz, mert a gyomor-bélcsatornát alaposan kitisztítja és desiniciálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható s ezért használata járványok idején is igen célszerűnek bizonyul.**

szólások s válaszok alakjában, az incidens Lloyd George bocsánatkérésével végződött.

Eden záróbeszédében kijelentette, hogy

**Németország februárban hajlandó lett volna 10 éves egyezményt kötni,**

de Franciaország ezt elutasította. Vajon nem fogadnók-e el ezt most szívesen?

## Leszúrta a szomszédját egy dühöngő örült mérnök

### Kényszerzubbonyban vitték a Lipótmezőre

Budapest, július 11. Ma kora reggel izgalmas jelenetek játszódtak le az Egresi út egyik bérházában. Az Egresi út 75. számú házban három kis egyszoba-konyhás lakás van. A lakók ma reggel kétségbeesett kiabálást és sikoltozást hallottak az egyik lakásban, amelyben Mahrer István mérnök lakik özvegy édesanyjával.

— **Megölök mindenkit! — ordította egy férfi.**

Feldúltan, a rémülettől minden tagjában reszketve rohant ki a lakásból özvegy Mahrerné.

— **Segítsenek emberek — sikoltotta —, a fiam megőrült.** Mahrer Istvánt mint különös embert ismerték a környéken. Évekig a lipótmezei elmeógyógyintézet lakója volt, két esztendővel ezelőtt azonban elbocsátották. Azóta nyugodtan viselkedett és édesanyja mellett élt. A környéken csak úgy emlegették, hogy „a bolond mérnök”. Nem bántott senkit, csak az volt a mániája, hogy magában beszélt. Néha hirtelen megállt az uccán és sötétben dünyögte maga elé:

— **Agyam fogom szürni... Meg fogom ölni.**

A járókelők ijedten álltak meg ilyenkor, de a „bolond mérnök” hamarosan abba hagyta az ismeretlen személyek ellen szóló fenyegetőzést és nyugodtan tovább ballagott. Azt már kevesen tudták, hogy

**állandóan élesre fent kést hordott magánál.**

Az anyja gyengéden kezelte és úgy látszott, hogy a fia elmebetegsége egészen ártalmatlanná szelidült. Ma reggel aztán váratlanul **dühöngeni kezdett és a késsel hadonászva, száguldozott fel-alá a lakásban,**

közben torkaszakadtából ordított. A szomszédok rendőrrét szaladtak, aki értesítette a mentőket. Egész tömeg sereglett össze a lakás előtt, amikor megérkeztek a mentők és a rendőrök a mentőkkel együtt akartak behatolni a lakásba. A kíváncsiak az ablakon át benéztek és látták, hogy

a mérnök habzó szájjal rohan fel alá, kezében villog a kés, a széket, bútorokat rokkajjal feldönti és minden kezügyébe akadó tárgyat a földhöz vág.

A tömeg izgatottan várta a fejleményeket, amikor hirtelen felvágódott az ajtó és kirohant rajta a dühöngő ember. A tömegnek már nem volt ideje a menekülésre. A házban lakó egyik soffőr, aki szintén ott állt és már nem tudott kitérni, nekiugrott az örjöngő embernek, hogy kicsavar-

ja kezéből a kést. Az örült azonban villámgyorsan lehajolt. A soffőr elvesztette egyensúlyát és háttal esett neki az örült mérnöknek, aki

**a tömeg szemeláttára kését a soffőr hátába döfte.**

A soffőr vérről elborítva esett össze. Odarohantak a mentők, a rendőrök, de a mérnök emberfeletti erővel lerázta őket magáról és a sofförnek még egyszer a hasába szúrta a kést.

**Veszedelemes, életre-halálra menő közelharc kezdődött.**

Végre kicsavarták kezéből a véres kést és kényszerzubbonyt húztak rá. A mentőorvos megállapította, hogy Mahrer István mérnök ön- és közveszélyes örült. Egyenesen a lipótmezei elmeógyógyintézetbe szállították. Az életveszélyesen megsebesült soffőrt most a Rókus-kórházban ápolják.

## Teljesen átépítik Moszkvát

Moszkva, július 11. A Szovjet Távíráti Iroda közli a népbiztosok tanácsának és a kommunista párt főbiztoságának közös határozatát, amelynek értelmében **tíz év alatt teljesen átépítik Moszkvát.**

A terv szerint oly nagyszabású városátalakítási munkálatokat hajtanának végre, hogy **Moszkva évszázadokon át kilakult hépe teljesen meg-**

változnék. Többek között tervbevétték egész városrészek átköltöztetését, az uccák sorainak lebontását és igen sok ucca építését. **A terv pénzügyi része még nincs teljesen tisztázva és megoldásra vár még az a kérdés is, hogy hogyan biztosítják a lebontandó városrészek lakosainak elhelyezését.**

## Rombadöntött a földrengés egy japán várost

Tokió, július 11. A japán szigetországot újabb borzalmas földrengés sújtotta. Helyi időszámítás szerint csütörtökön délután 5 óra 25 perckor **nagyerejű földlökések rázkódtatták meg Japán középső vidékét.** A földrengést magában a fővárosban is érezték. A földrengéskatasztrófa pusztításainak méreteiről mindeztig nem sikerült áttekinthető képet nyerni, mert a földrengéssújtotta vidékkel megszakadt minden összeköttetés.

A földrengés epicentruma 170 kilométernyire délnyugatra a fővárostól, **Shojuoka város vidékén volt.** A város valószínűleg elpusztította a földrengés. A házak bedőltek, az uccá-

kon mély szakadékok keletkeztek és több városrészben tűz ütött ki. A lángok ijesztő gyorsasággal terjednek. Shimidzu város közelében az összekötő vasúti híd elpusztult, úgyhogy **az ország középső vidéke felé minden vasúti összeköttetés megszakadt.**

London, július 11. Mint Tokióból jelentik, a földrengéstől 47 épület teljesen rombadöntött és több megromlódott. Az eddigi veszteséglajstrom 24 halott és 58 sebesült. Későbbi híre szerint **beomlott egy szövőgyár is, amelynek romjai 25 munkásnőt agyonlörttek, vagy súlyosan megsebesítettek.**

● **Vásároljon hirdetőinknél.**

## Veszedelemes autótolvajokat juttatott rendőrkezdre két virágáruslány furcsa kérése

Budapest, július 11. Július 2-án este kilenc óra tájban két fiatal leány lépett a Vadászkiút-szálló közelében posztoló rendőrhöz. A következőket mondták:

— *Biztos úr, mi engedély nélkül árúsítunk virágot. Kérjük vigyen be bennünket a kapitányságra.*

A rendőr csodálkozott a szokatlan kérésen. Meg is kérdezte, miért jelentkeznek. A lányok azt felelték, hogy bizományba kapták a virágot, nem tudták eladni. Számukra az lesz a legjobb, ha a rendőrség elkobozza a virágokat. Inkább elszenvedik a büntetést, semhogy veszekedjenek azzal, aki bizományba adta a virágot nekik.

A rendőr előállította a IV. kerületi kapitányságra a két lányt.

Egy órával később George Gottschalk amerikai ezredes lépett ugyan, ehhez a rendőrhöz azzal a pansszal, hogy a Vadászkiút-szálló előtt álló autóját feltörték és ellopták két értékes bőröndjét.

A rendőr az amerikai ezredessel a főkapitányság központi ügyeletére ment. A rendőrtisztnak jelentette a virágáruslányokkal való esetét, mert az autótolvajlás és a lányok jelentkezése között összefüggést látott.

Még az éjjel detektívek mentek ki a két fiatal korú pesterzsébeti lány lakására. Mindkettőjüket előállították a központi ügyeletre. Tagadták, hogy az autót kifizetéshez köziük lenne. Órákig tartó faggatás után mondták egy nevet: Sziguth László 22 éves többszörösen büntetett kártevősegéd.

Amikor a IV. kerületi kapitányról elengedtek bennünket, — mondották — találkoztunk Sziguthal, aki hazakísért bennünket.

Előállították a főkapitányságra Sziguth Lászlót is. Ugyancsak tagadta, hogy az autót kifizetésében része volna.

Mialatt kihallgatták keresztülment a szobán egy rendőrdíjnok, aki a lopás idején a Vadászkiút-szálló előtt haladt el. Sziguthban most felismerte azt a suhancot.

akit az amerikai rendszámú kocsik körül ólalkodni látott.

Sziguth most már beismerte, hogy valóban része van a kocsik kifizetésében, de nem akarta megmondani büntetését. Erre behívták a főkapitányságra egy autószerelőt, aki autók kifizetésével kapcsolatban sokszor szerepelt.

— Nem én csináltam, — mondotta — de a „munkáról” ráismerek Neumann Istvánra.

Előállították Neumann, aki egy gyengeelméjű fiatalkorú fiúval lakott együtt. A gyengeelméjű beismerte, hogy Neumannal

egész sereg lopást követett el. A holmik nagyrészét a Dunába dobták, félvén, hogy árulójuk lesz, Neumann

dühöngeni kezdett

a rendőrkapitány szobájában, amikor átolvasták, hogy mindent beismert gyengeelméjű társa.

Lelepte magáról a ruhát, fejével az ablaknak szaladt, ki akarta dobni magát. Végül is kényszerzubbonyt húztak rá. A rendőrfőorvos megállapította, hogy nincsen semmi baja területi magát. Később Neumann is jobb

belátásra jutott, vallani kezdett. Elárulta, hogy egy Weisz Tibor Béla nevű orgazdának több mint ezer pengő értékű holmit adott el 75 pengőért.

Weisz Tibor Béla megneszelte a bajt. Megszökött Budapestről. Országsszerte keresik, A nyomozás során

az amerikai kocsik kifizetésétől függetlenül rendőrkezdre került a szereplőkön kívül még nyolc autótolvaj.

Ma letartóztatják a főkapitányságon őket Sziguthal, Neumannal, a gyengeelméjűvel és a két virágáruslányval együtt.

## Letartóztatásban marad a meggyilkolt Róth Ferenc fia

Beszámoltunk már arról, hogy a szabolcsmezei Gebe községben kegyetlen módon meggyilkolták Róth Ferenc 75 éves földbirtokosát. A nyomozás megállapította, hogy

a gyilkosságot Róth Ferenc egyik alkalmazottja, Dudik Mihály követte el,

aki orvul megtámadva gazdáját, két fegyverrel leterítette, majd a haladó ember testét több késszúrással megsebesítette és nyakát elvágta. — Dudik beismerte a gyilkosság elkövetését s elmondta, hogy pénzt akart rabolni az öreg földbirtokosól. Később azonban azt a vallomást tette, hogy

az áldozat Kállósejében lakó fia, Róth Béla bérlette fel,

hogy apját eltegye láb alól. Kijelentette, hogy Róth Béla nagyobb pénzügyi segítséget ígért neki, sőt egy pengőt előlegként át is adott.

A gyilkos vallomása alapján a rendőrség letartóztatta Róth Bélát, — aki azonban tagadta a szörnyű vádat. Kijelentette, hogy

neki apja meggyilkolásából semmi előnye nem származott volna

s így semmi oka nem volt arra, hogy Dudikot felbérelje a gyilkosság elkövetésére. A hatóságok a nyomozás során megállapították, hogy Róth Bélának többször volt heves összetűzése apjával, akivel nem is volt jó viszonyban.

A gyanuokok alapján a vizsgálóbíró is fenntartotta Róth Béla letartóztatását.

## A javíthatatlan tolvajná baromfilopásai

Krull Veronika, 46 esztendő, miskolci hajadon, napszámos már 1913-ban tanujelét adta kiváló tolvajlási képességeinek, miért is a tehetséges hajadon 1913 óta már számtalan esetben ült fogházat, fegyházat, börtönt, sőt dologházat is. éppén nyolc kerek esztendőt összesen.

Legutóbb a miskolci törvényszék ítélte el a törekvő hajadont három esztendő szigorított dologházra, ahonnan 1931-ben szabadult ki. Kiszabadulása után egy darabig, úgy látszott, hogy jótékonyan befolyásolta a dologházi üdülés Veronikának a magántulajdonról való véleményét. A hajadon ugyanis,

aki egyébként három gyermek mamája. összeköltözött egy Balázi János nevű hetven esztendőt számláló férfiúval. Balázi azonban csakhamar arról győződött meg, hogy elhamarkodott dolog vala a balkezes házasság Veronika. A menyecske ugyanis egész éjjel odacsavargott s éji sétáira vonatkozólag minden felvilágosítást megtagadott a kérdezősködő férjnek.

Ez év januárjában aztán megoldódott az éjjeli séták rejtélye. — Veronika ugyanis amatőr tyúktenyésztőnek csapott fel és nagy hónalj tyúkkal jelent meg reggelként a piacon. Egy reggel aztán olyan asszonyságok csoportja lá-

Ma utoljára énekel  
**JAN KIEPURA**

„Dalol a mámor“-ban

a legnagyobb énekessel, a legragyogóbb énekes vigjáték

A legsikerültebb magyar filmek egyike

„Buzavirág“

Előadások: 4, fél 7 és 9 órakor

Vígyszínház.

togatta meg Veront, akitől előtte valójánál a ketrecek csúfos feltörése után baromfiállományuk jelesebb tagjait ellopták. A hölgykoszorú nagy örvezzel ismerte fel a mügonddal összeválogatott szárnyasgyűjteményben az ellopott baromfiakat. Ugyanakkor ott-hon is kitört a botrány. Balázi uram ugyanis megtette az előkészületeket a szakításra. Erre azonban már nem vala szükség, mert az éjjel vikendező Veronika akkorára a rendőrség szoros védelme alatt állott.

A kihallgatás alkalmával Veronika éppen hétféle egymással ellenkező vallomást tett. A törvényszék a baromfikedvelő hajadont két esztendő fegyházra méltatta a hazai baromfikereskedelem terén szerzett érdemeiért. A debreceni ítéletábla, amely elé az ügyész felebbezése folytán került, jogerősen helybenhagyta Krull Veronika büntetését.

## 7750 méter magasságból ugrott le egy fiatal leány

Leningrad, július 11. Tamara Kutalova, a leningradi „Lesgafit“-testnevelőintézet 21 éves növendéke új ejtőernyő-világrekordot állított fel. 7750 méter magasságból ugrott le oxigénkészülék nélkül.

Tamara Kutalova fiatal kora ellenére is már 17-szer ugrott le eddig ejtőernyővel repülőgépből. A legutóbbi rekordugrásáról a következőképpen számolt be:

— Amikor a pilóta megadta a jelt, habozás nélkül kiugrottam a repülőgépből. Rögtön az ugrás után négyszer fordultam meg a levegőben. Meghúztam a karikát de, az ejtőernyő nem nyílt ki rögtön. Mégsem vesztettem el hiedvevéremet, nyugodtan vártam, amíg végre csakugyan szétnyílt az ernyő. Hét kilométernyire a fel szállás helyétől értem földet.

## A revolveres banditát „lehűtötte“ a vízsugár

Marseille, július 11. Marseilleben a vízsugár bevonult a banditaüldözés fegyverei sorába. A Cours du Vieux Port-on egy bandita megtámadott egy tisztviselőt, aki egy bank felé igyekezett, hogy befizessék 11.000 frankot. A bandita kirántotta a tisztviselő kezéből az aktatáskát, amelyben a pénz volt és futva menekült. A tisztviselő segítségért kiáltozott, de csak a szomszédos park kertésze hallotta meg, aki éppen a virágágyak locsolásával foglalkozkodott. A kertésze a korszakalkotó újítás első alkalmazásának dicsősége: teljesen kinyitotta a csapot és a vízsugarakat a rablóra irányította. A bandita teljesen megzavarodott a hideg és nem csekély erejű zuhanytól s földrejtette a táskát. Most már többen eredtek üldözésére s a banditának nem volt egy pillanatnyi veszténivaló ideje sem: revolvert rántott és vadul lövöldözni kezdett, de visszatérni már nem mert, — hogy magához vegye zsákmányát. — A pénz hiánytalanul megkerült és szerencsére a bandita lövöldözése sem tett senkiben kárt.

HÁZAT KERESNEK MEGVÉTELRE tőkekereső egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 fillérért ha nálunk adja fel.

vaslatokat a tárgyalások alapjául elfogadják.

Azt hiszik, hogy a dunai egyezményre hasonló eljárást lehet alkalmazni. Hitler fontos szolgálatot tehet a békének s lecsillapíthatja a Közép-, Kelet- és Nyugateurópában uralkodó aggodalmakat. Bátor vagyok nyomtalanul felszólítani a német kancellárt, hogy tegye meg ezt s ezzel saját ügyének is szolgálatot tesz.

Allandóan érdekel bennünket Közép- és Kleteurópa elrendezésének ügye.

Bennünket s az egész világot nem csak Németország felfegyverzése, de a mai Németország bizonyos tünetei is aggasztanak, ezért szaván fogtuk Hitlert és megkötöttük a tengeri egyezményt, abban a reményben, hogy előmozdítjuk a kibékülést. De a kibéküléshez ép úgy, mint a békéhez több út vezet.

— Ami Ausztria függetlenségét és sérthetlenségét illeti, ismételtelen kijelentjük, hogy

Ausztria felkészenél fogva stratégiai, gazdasági és jogi helyzetének megváltoztatása alapján rendíthető meg az európai békét.

Ez az egyike azoknak az okoknak, amelyek miatt az angol kormány szeretné, ha haladéktalanul létrejönne a dunai egyezmény.

— Valamennyi összefüggő európai kérdés elintézését kívánjuk s azt tanácsoljuk, kezdjünk valamennyiről egyszerre tárgyalni. Az együttes bizottság előfeltétele az arányos hozzájárulás. (Éljenezés.) Nem védelmezhetjük meg érdekeinket, ha nem készülnünk fel az önvédelemre. A békét és újjáépítést akarjuk, de nem érhetjük el ezt üres szöveggel, ha szavainkat nem támogatják megfelelő önvédelmi eszközök.

Az együttes bizottság a béke és szilárdság lényeges előfeltétele és ennek megvalósítására a Népszövetség a legalkalmasabb.

Amíg fennáll a Népszövetség s az együttes bizottsági rendszer, addig kivesszük teljes részünket az együttes felelősségből. Kötelesek vagyunk minden erőnkkel megakadályozni az olyan válság kitörését, amely gyengítene a Népszövetséget, vagy megrendíthetné annak alapelveit. Ezért

komolyan érdeklődünk az abszisztinai vita iránt és még barát-ságtalan bírálatokkal is dacolva, határozott ajánlatokat tettünk a háború elhárítására, amely, bármi módon végződjék is, súlyos hatást gyakorolna a népszövetségi rendszerre.

Alapítan a gyanúsítás, mintha csak gyarmati érdekeinkre gondoltánk, vagy ha csapatokat vonnánk össze a szomszédos angol gyarmatokon. Mindig megértettük Olaszország tengerentúli terjeszkedési törekvéseit s azokat gyakorlatilag támogatjuk is. Elismerjük, hogy az abszisztin kormány ellen irányuló bírálatok jogosak, de ez még nem elég a háború megindításához.

Még most sem adom fel a reményt, hogy elháríthatjuk ezt a végzetes háborút.

Hívó lélekkel intem a nemzetet külpolitikai kérdésekben, — fejezte be beszédét a miniszter. — Teljes befolyásunkat akarjuk latbavetni a régi ellenségeskedések elsimítására, de csak olyan módon, hogy ne idegenítsük el régi barátainkat.

Az angol birodalom barátsága nem exkluzív.

Mi szívesen nyújtunk baráti jobbot bármely államnak, akár nyugaton, akár keleten, amely velünk küzd a biztonságért, az igazságért és méltánosságért, a békéért és jóindulatokért.

London, július 11. Az alsóházban

a külügyi vita folytatásának során sir Herbert Samuel, a szabadelvű ellenzék nevében üdvözölte a kormányt, hogy megkötötte Németországgal a tengerészeti egyezményt. Itt a legfőbb ideje, hogy végre belássuk, hogy a versaillesi szerződés leszerelési szándékai már meghalnak és az a tény, hogy még nem temették el őket, megmérgezi Európa légkörét.

Attlee úrnagy, a munkáspárti ellenzék vezetője kijelentette, hogy a külügyminiszter beszéde Angliát visszavezeti a háború előtti politikára.

Churchill súlyos bírálatot gyakorolt az angol politika felett s kijelentette, hogy az angol külpolitika meggyengítette a népszövetséget s rosszabbodást idézett elő a kollektív biztonság helyzetében.

Lloyd George szóialt fel ezután s kijelentette, hogy

Anglia nyilvánvalóan nem akarja teljesíteni népszövetségi kötelezettségeit Olaszországgal szemben.

Ezután rátért a német kormányának az általános védkötelezettségről szóló rendeleteire s kijelentette, hogy

Németország hadereje igen rövid idő alatt a világ leghatalmasabb hadereje lesz

s Franciaország, valamint Szovjet-országnak majd csak a 2, vagy 3. helyet töltik be. Németország most fűtül a népszövetségre s Olaszország is ugyanezt teszi. Lloyd George a konzervatívok tiltakozása közben kijelentette, hogy Németország egészen teljesítette jövátelteli kötelezettségeit. Jones munkáspárti képviselő állott fel ezután szólásra, hogy a vitát az ellenzék nevében bezárja. Ebben a pillanatban

az alsóház lámpái kialudtak s hosszabb ideig tartott, amíg gyertyákat szereztek. Az alsóház ezután egy tucat gyertyafény mellett folytatta a vitát.

Chamberlain szokatlan hevességgel fordult Lloyd George ellen. Heves szóközi párbaj fejlődött ki Chamberlain és Lloyd George között közbe-

— Meghülésnél, náthalásznál, orokgyulladásnál, mandulalobnál, fülkatarrusnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz nagyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatornát alaposan kitisztítja és desinficiálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít. Egyetemi orvosok véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható s ezért használata járványok idején is igen célszerűnek bizonyul.

szólások s válaszok alakjában, az incidens Lloyd George bocsánatkérésével végződött.

Eden záróbeszédében kijelentette, hogy

Németország februárban hajlandó lett volna 10 éves egyezményt kötni,

de Franciaország ezt elutasította. Vajon nem fogadnók-e el ezt most szívesen?

## Leszúrta a szomszédját egy dühöngő örült mérnök

### Kényszerzubbonnyban vitték a Lipótmezőre

Budapest, július 11. Ma kora reggel izgalmas jelenetek játszódtak le az Egresi út egyik bérházában. Az Egresi út 75. számú házban három kis egyszoba-konyhás lakás van. A lakók ma reggel kétségbeesett kiabálást és sikoltozást hallottak az egyik lakásban, amelyben Mahrer István mérnök lakik özvegy édesanyjával.

— Megölik mindenkit! — ordította egy férfi.

Feldúltan, a rémülettől minden tagjában reszketve rohant ki a lakásból özvegy Mahrerné.

— Segítsenek emberek — sikoltotta —, a fiam megöriült.

Mahrer István mint különös embert ismerték a környéken. Evekig a lipótmezei elmeegógyintézet lakója volt, két esztendővel ezelőtt azonban elbocsátották. Azóta nyugodtan viselkedett és édesanyja mellett élt. A környéken csak úgy emlegették, hogy „a bolond mérnök”. Nem bántott senkit, csak az volt a mániája, hogy magában beszélt. Néha hirtelen megállt az uccán és sötétben dünyögte maga elé:

— Agyon fogom szúrni... Meg fogom ölni.

A járókelők ijedten álltak meg ilyenkor, de a „bolond mérnök” hamarosan abbahagyta az ismeretlen személyek ellen szóló fenyegetőzést és nyugodtan tovább ballagott. Azt már kevesen tudták, hogy

állandóan élesre fent kést hordott magánál.

Az anyja gyengéden kezelte és úgy látszott, hogy a fia elmebetegége egészen ártalmatlanná szelidült. Ma reggel aztán váratlanul dühöngeni kezdett és a késsel hadonászva, száguldozott fel-alá a lakásban,

közben torkaszakadtából ordított.

A szomszédok rendőrről szaladtak, aki értesítette a mentőket. Egész tömeg seregett össze a lakás előtt, amikor megérkeztek a mentők és a rendőrök a mentőkkel együtt akartak behatolni a lakásba. A kíváncsiak az ablakon át benéztek és látták, hogy

a mérnök habzó szájjal rohan fel alá, kezében villog a kés, a széket, bútorokat rojtakkal feldönti és minden keze ügyébe akadó tárgyat a földhöz vág.

A tömeg izgatottan várta a fejleményeket, amikor hirtelen felvágódott az ajtó és kirohant rajta a dühöngő ember. A tömegnek már nem volt ideje a menekülésre. A házban lakó egyik soffőr, aki szintén ott állt és már nem tudott kitérni, nekiugrott az örjögő embernek, hogy kicsavar-

ja kezéből a kést. Az örült azonban villámgyorsan lehajolt. A soffőr elvesztette egyensúlyát és háttal esett neki az örült mérnöknek, aki

a tömeg személtárára leest a soffőr hátába döfte.

A soffőr vérel borítva esett össze. Odarohantak a mentők, a rendőrök, de a mérnök emberfeletti erővel lerázta őket magáról és a sofförnek még egyszer a hasába szúrta a kést.

Veszedelemes, életre-halálramenő közelharc kezdődött.

Végre kicsavarták kezéből a véres kést és kényszerzubbonny húzták rá. A mentőorvos megállapította, hogy Mahrer István mérnök ön- és közveszélyes örült. Egyenesen a lipótmezei elmeegógyintézetbe szállították. Az életveszélyesen megsebesült soffőrt most a Rókus-kórházban ápolják.

## Teljesen átépítik Moszkvát

Moszkva, július 11. A Szovjet Táv-irati Iroda közli a népbiztosok tanácsának és a kommunista párt főbiztosságának közös határozatát, amelynek értelmében tíz év alatt teljesen átépítik Moszkvát.

A terv szerint oly nagyszabású városátalakítási munkálatokat hajtanának végre, hogy Moszkva évszázadokon át lakult képe teljesen meg-

változnék.

Többek között tervbevétték egész városrészek átköltöztetését, az uccák sorainak lebontását és igen sok ucca építését. A terv pénzügyi része még nincs teljesen tisztázva és megoldásra vár még az a kérdés is, hogy hogyan biztosítják a lebontandó városrészek lakosainak elhelyezését.

## Rombadöntött a földrengés egy japán várost

Tokió, július 11. A japán szigetországot újabb borzalmas földrengés sújtotta. Helyi időszámítás szerint csütörtökön délután 5 óra 25 perckor nagyerejű földrengések rázkódtatták meg Japán középső vidékét. A földrengést magában a fővárosban is érezték. A földrengéskatasztrófa pusztításainak méreteiről mindezt nem sikerült áttekintő képet nyerni, mert a földrengéssújtotta vidékkel megszakadt minden összeköttetés.

A földrengés epicentruma 170 kilométernyire délnyugatra a fővárostól, Shozuoka város vidékén volt. A városi valóság elpusztította a földrengés. A házak bedőltek, az ucca-

kon mély szakadékok keletkeztek és több városrészben tűz ütött ki. A lángok ijesztő gyorsasággal terjednek. Shimidzu város közelében az összekötő vasúti híd elpusztult, úgyhogy az ország középső vidéke felé minden vasúti összeköttetés megszakadt.

London, július 11. Mint Tokióból jelentik, a földrengéstől 47 épület teljesen rombadőlt és több megromlózott. Az eddigi veszteségajstrom 24 halott és 58 sebesült. Későbbi hírt szerint beomlott egy szövőgyár is, amelynek romjai 25 munkásnőt agyonütöttek, vagy súlyosan megsebesítettek.

• Vásároljon hirdetőinknél.

## Veszedelemes autótolvajokat juttatott rendőrkezőre két virágáruslány furcsa kérése

Budapest, július 11. Július 2-án este kilenc óra tájban két fiatal leány lépett a Vadászkiút-szálló közelében posztoló rendőrhöz. A következőket mondták:

— Biztos úr, mi engedély nélkül árusítunk virágot. Kérjük vigyen be bennünket a kapitányságra.

A rendőr csodálkozott a szokatlan kérésen. Meg is kérdezte, miért jelentkeznek. A lányok azt felelték, hogy bizományba kapták a virágot, nem tudták eladni. Számukra az lesz a legjobb, ha a rendőrség elkobozza a virágokat. Inkább elszenvedik a büntetést, sem hogy veszekedjenek azzal, aki bizományba adta a virágot nekik.

A rendőr előállította a IV. kerületi kapitányságra a két lányt.

Egy órával később George Gotschalk amerikai ezredes lépett ugyanahhoz a rendőrhöz azzal a pansszal, hogy a Vadászkiút-szálló előtt álló autóját feltörték és ellopták két értékes bőröndjét.

A rendőr az amerikai ezredessel a főkapitányság központi ügyeletére ment. A rendőrtisztnak jelentette a virágáruslányokkal való esetét, mert az autótolvajlás és a lányok jelentkezése között összefüggést látott.

Még az éjjel deaktívek mentek ki a két fiatalkorú pesterzsébeti lány lakására. Mindkettőjüket előállították a központi ügyeletre. Tagadták, hogy az autó kifosztásához közük lenne. Órákig tartó faggatás után mondták egy nevet: Sziguth László 22 éves többszörösen büntetett kárposztogató.

Amikor a IV. kerületi kapitányságról elengedtek bennünket, mondták — találkoztunk Sziguthal, aki hazakísért bennünket.

Előállították a főkapitányságra Sziguth Lászlót is. Ugyancsak tagadta, hogy az autó kifosztásában része volna.

Mialatt kihallgatták keresztülment a szobán egy rendőrdíjnok, aki a lopás idején a Vadászkiút-szálló előtt haladt el. Sziguthban most

felismerje azt a suhancot, akit az amerikai rendszámú kocsi körül ólálkodni látott.

Sziguth most már beismerte, hogy valóban része van a kocsi kifosztásában, de nem akarta megmondani büntetését. Erre behívták a főkapitányságra egy autószerelőt, aki autók kifosztásával kapcsolatban sokszor szerepelt.

— Nem én csináltam, — mondotta — de a „munkáról” ráismerek Neumann Istvánra.

Előállították Neumann, aki egy gyengeelméjű fiatalkorú fiúval lakott együtt. A gyengeelméjű beismerte, hogy Neumannal

egész sereg lopást követelt el. A holmik nagyrészt a Dunába dobták, félvén, hogy árulójuk lesz, Neumann

dühöngeni kezdett a rendőrkapitány szobájában, amikor ráolvasták, hogy mindent beismer gyengeelméjű társa.

Lelepte magáról a ruhát, fejével a falnak szaladt, ki akarta dobni magát. Végül is kényszerzubbonyt húztak rá. A rendőrfőorvos megállapította, hogy nincsen semmi baja területi magát. Később Neumann is jobb

belátásra jutott, vallani kezdett. Elárulta, hogy egy Weisz Tibor Béla nevű orgazdának több mint ezer pengő értékű holmit adott el 75 pengőért.

Weisz Tibor Béla megneszelte a bajt. Megszökött Budapestről. Országjárta keresik. A nyomozás során

az amerikai kocsi kifosztásától függetlenül rendőrkézre került a szereplőkön kívül még nyolc autótolvaj.

Ma letartóztatták a főkapitányságon őket Sziguthal, Neumannal, a gyengeelméjűvel és a két virágáruslányval együtt.

## Letartóztatásban marad a meggyilkolt Róth Ferenc fia

Beszámoltunk már arról, hogy a szabolcsmegyei Gebe községben kegyetlen módon meggyilkolták Róth Ferenc 75 éves földbirtokost. A nyomozás megállapította, hogy

a gyilkosságot Róth Ferenc egyik alkalmazottja, Dudik Mihály követte el,

aki orvul megtámadva gazdáját, két fegyverlövéllettel leterítette, majd a halálra ember testét több késszúrással megsebesítette és nyakát elvágta. — Dudik beismerte a gyilkosság elkövetését s elmondta, hogy pénzt akart rabolni az öreg földbirtokosól. Később azonban azt a vallomást tette, hogy az áldozat Kállósemjénben lakó fia, Róth Béla bérelte fel,

hogy apját eltegye láb alól. Kijelen-

tette, hogy Róth Béla nagyobb pénzüsszeget ígért neki, sőt egy pengőt előlegként át is adott.

A gyilkos vallomása alapján a rendőrség letartóztatta Róth Bélát, — aki azonban tagadta a szörnyű vádat. Kijelentette, hogy

neki apja meggyilkolásából semmi előnye nem származott volna

s így semmi oka nem volt arra, hogy Dudikot felbérelje a gyilkosság elkövetésére. A hatóságok a nyomozás során megállapították, hogy Róth Bélának többször volt heves összetűzése apjával, akivel nem is volt jó viszonyban.

A gyanúkok alapján a vizsgálóbíró is fenntartotta Róth Béla letartóztatását.

## A javíthatatlan tolvajná baromfilopásai

Krull Veronika, 46 esztendő, miskolci hajadon, napszámos már 1913-ban tanulmányt adta kiváló tolvajlasi képességeinek, miért is a tehetséges hajadon 1913 óta már számtalan esetben ült fogházat, fegyházat, börtönt, sőt dologházat is. Éppen nyolc kerek esztendőt összesen.

Legutóbb a miskolci törvényszék ítélte el a törekvő hajadont három esztendő szigorított dologházra, ahonnan 1931-ben szabadult ki. Kiszabadulása után egy darabig, úgy látszott, hogy jótékonyan befolyásolta a dologházi üdülés Veronikának a magántulajdonról való véleményét. A hajadon ugyanis,

aki egyébként három gyermek mamája, összeköltözött egy Balázi János nevű hetven esztendőt számláló férjével. Balázi azonban csakhamar arról győződött meg, hogy elhamarkodott dolog vala a balkezes házasság Veronika. A menyecske ugyanis egész éjjel odacsavargott s éji sétáira vonatkozólag minden felvilágosítást megtagadott a kérdezősködő férjnek.

Ez év januárjában aztán megoldódott az éjjeli séták rejtélye. — Veronika ugyanis amatőr tyúktenyésztőnek csapott fel és nagy hónalj tyúkkal jelent meg reggelként a piacon. Egy reggel aztán olyan asszonságok csoportja lá-

togatta meg Veront, akiktől előtte való éjjel a ketrecek csúfos feltörése után baromfiállományuk jelesebb tagjait ellopták. A hölgykoszorú nagy örömezzel ismerte fel a műgonddal összeválogatott szárnyasgyűjteményben az ellopt baromfiakat. Ugyanakkor ott-hon is kitört a botrány, Balázi uram ugyanis megtette az előkészületeket a szakításra. Erre azonban már nem vala szükség, mert az éjjel vikendező Veronika akkorára a rendőrség szoros védelme alatt állott.

A kihallgatás alkalmával Veronika hétféle egymással ellenkező vallomást tett. A törvényszék a baromfikedvelő hajadont két esztendő fegyházra méltatta a hazai baromfikereskedelem terén szerzett érdemeiért. A debreceni ítélőtábla, amely elé az ügy az ügyész felebbezése folytán került, jogerősen helybenhagyta Krull Veronika büntetését.

## 7750 méter magasságból ugrott le egy fiatal leány

Leningrad, július 11. Tamara Kutalova, a leningradi „Lesgafi“-testnevelőintézet 21 éves növendéke új ejtőernyő-világrekordot állított fel. 7750 méter magasságból ugrott le oxigénkészület nélkül.

Tamara Kutalova fiatal kora ellenére is már 17-szer ugrott le eddig ejtőernyővel repülőgépből. A legutóbbi rekordugrásáról a következőképpen számolt be:

— Amikor a pilóta megadta a jelt, habozás nélkül kiugrottam a repülőgépből. Rögtön az ugrás után négyszer fordultam meg a levegőben. Meghúztam a karikat de, az ejtőernyő nem nyílt ki rögtön. Mégsem vesztettem el hidegvéremet, nyugodtan vártam, amíg végre csakugyan szétnyílt az ernyő. Hét kilométernyire a felzállás helyétől értem földet.

## A revolveres banditát „lehűtötte” a vízsugar

Marseille, július 11. Marseilleben a vízsugar bevonult a banditaüldözés fegyverei sorába. A Cours du Vieux Port-on egy bandita megtámadott egy tisztviselőt, aki egy bank felé igyekezett, hogy befizessön 11.000 frankot. A bandita kirántotta a tisztviselő kezéből az aktatáskát, amelyben a pénz volt és futva menekült. A tisztviselő segítségért kiáltott, de csak a szomszédos park kertésze hallotta meg, aki éppen a virágok locsolásával foglalkozkodott. A kertész a korszakalkotó újítás első alkalmazásának dicsősége: teljesen kinyitotta a csapot és a vízsugarakat a rablóra irányította. A bandita teljesen megzavarodott a hideg és nem csekély erejű zuhanytól s földrejtette a táskát. Most már többen eredtek üldözésére s a banditának nem volt egy pillanatnyi vesztésváló ideje sem: revolvert rántott és vadul lövöldözni kezdett, de visszatérni már nem mert, — hogy magához vegye zsákmányát. — A pénz hiánytalanul megkerült és szerencsére a bandita lövöldözése sem tett senkiben kárt.

HÁZAT KERESNEK MEGVÉTELRE tökéletes egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 fillérért ha nálunk adja fel.

Ma utoljára énekel  
**JAN KIEPURA**

„Dalol a mámor“-ban

a legnagyobb énekessel, a legragyogóbb  
énekes vigjáték

A legsikerültebb magyar filmek egyike

„Buzavirág“

Előadások: 4, fél 7 és 9 órakor

Vigszínház.

## A tanfelügyelő meg akarja szüntetni az elemi iskolákban az egyhuzamban való tanítást

Melegen ünnepelték a presbitériumban dr. Vásáry István polgármester főgondnokot

A debreceni református egyház presbitériuma csütörtökön délután 3 órai kezdettel az egyház tanácstermében gyűlést tartott. A gyűlésen megjelent dr. Vásáry István polgármester egyházmegyei főgondnok, akit

*a terembe való belépésekor a presbitérium tagjai helyükről felállva percekig tartó tapssal és éljenzéssel fogadtak.*

A gyűlést dr. Baltazár Dezső püspök lenkölt imája nyitotta meg.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző parentálta el kegyeletes szavakkal Sápy István és Kertész Jánost, a presbitérium legutóbb meghalt külföldi tagjait. Helyükre Kovács Kálmán csapókeri tanítót és Kiss Sándor pót-presbitert hívta be a presbitérium. Kovács Kálmán egyedül tette le az esküt, miután Kiss Sándor betegsége miatt nem jelenhetett meg a presbitérium ülésén.

*A Kollégium 305 éves fennállásának megünneplése*

ügyében kiküldött bizottságba a presbitérium Juhász Nagy Sándort és Uray Sándor lelkészt küldte ki.

A vallásoktató lelkészek szakfelügyelőjévé dr. Dancsházy Sándor lelkészt nevezték ki. Dancsházy lelkész jelentést tett a vallásoktatásról.

*Debrecenben és a tanyákon 1900 gyermekek tanították a lelkészek heti száz órán keresztül, 1515 gyermek konfirmált.*

Ormós Lajos igazgató-tanító az évről-évre végzett vizsgálatok eredményéről tett jelentést, kiemelve köszönetét mindazok számára, akik könyv, vagy készpénzjutalmakat tüzték ki.

Ormós Lajos tett jelentést egy rendkívül fontos ügyről, amely közelről érdekli az elemi iskolai tanulókat szüleit.

*Dr. Fejes Kálmán királyi tanfelügyelő minden rendelkezésre való hivatkozás nélkül átírt az egyház iskoláinak vezetőségéhez és felszólította, hogy a délelőtti egyhuzamban való tanítást szüntessék be és délelőtti-délutáni tanításra rendezkedjenek be.*

A tanfelügyelő rendelkezését azzal indokolja, hogy a kétszakaszos tanítás jobban megfelel a gyermek egészségének és azt írja, hogy amennyiben nem változtatná meg a tanítási rendszert a presbitérium, a mostani rendszer jóváhagyásáért forduljon a kultuszminiszterhez.

Rámutatott Ormós Lajos arra, hogy Debrecen sajátos viszonyai miatt fenn kell tartani a délelőtti egyhuzamban való tanítást,

mert ha kétszakaszos tanítást léptetnének életbe, a gyermek, akinek szülei inkább délelőtti vannak munkában, nem nevelkedhetik a család körében. A presbitérium úgy határozott, hogy az ügyről értesíti a felsőbb egyházi hatóságokat.

A Dóczy-intézet kérte, hogy

*tanítóképző növendékeinek számára még egy gyakorló iskolát állítsanak fel.*

A presbitérium kimondta, hogy belátja az új iskola felállításának szükségességét,

de az egyház újabb terheket nem vehet magára.

Az Ispótyi-telepi dékánválasztás ellen beadott fellebbezéssel kapcsolatban úgy határozott a presbitérium, hogy

*csak egy év múlva fog újabb pályázatot kiírni, addig a dékáni teendők végzésével megbizta Dóczy Antal missziós lelkészt,*

aki most az egyetemes konvent meg-

bízásából a francia bányamunkások között tartózkodik.

Beleegyezett a presbitérium, hogy Bagossy Kálmán ispotályi dékán saját kérésére nyugalmába menjen.

*Övegy Nemes Gáborné, született Tóth Julia 80 éves debreceni háztulajdonosnő Garay uccán lévő nyolcezer pengő értékű házat az egyháznak ajándékozta,*

azzal a feltétellel, hogy ő haláláig a ház pincelakásában maradjon és élvezze a ház tiszta jövedelmét. A presbitérium köszönettel elfogadta az adományt, amelynek jövedelmét halála után az árvagyermek között osztják szét. A házon 1200 pengő teher van, ez azonban egy évi jövedelemből kifizethető.

A Soli Deo Gloria országos központjánál 400 pengős alapítvány létesítését rendelte el a presbitérium, majd tárgyalásait befejezte.

*ugróponyva közepére esett, kutyabaja sem történt és szülei boldogan ölelték keblükre. Időközben azonban újabb változás történt. Most már az anya is ideges és engedékeny lett s a házasságnak a szülők részéről nem volna akadálya.*

*Annál idegesebb lett azonban a vj. legény, aki kijelentette, hogy menyasszonya hallatlan erélye a legnagyobb mértékben meglepi s ilyen harcias nő nem is mer feleségül venni...*

## Augusztus 3-án kezdődnek a Szegedi Szabadtéri Játékok

Az egész kulturvilág érdeklődését felkeltette az a páratlanul álló művészi esemény, amelynek színhelye lesz augusztusban Szeged városa. Augusztus 3—18 között rendezik meg az idén a Szegedi Szabadtéri Játékokat az eddigi ünnepi játékokkal össze nem hasonlítható művészi keretek között. Az idei játékok a magyar-olasz kulturbarátság kimélyítését is célozzák és ennek megfelelően az ember tragédiája előadása mellett jelentős szerephez jutnak a Szegedi Szabadtéri Játékokon az olasz zene- és énekművészek legkiválóbb reprezentánsai.

A Szegedi Szabadtéri Játékok végleges időpontja és programja a következő: Augusztus 3. Az ember tragédiája, augusztus 4. Az ember tragédiája, augusztus 9. Glaukos, aug. 10. Parasztecsület, augusztus 13. Glaukos, augusztus 14. Az ember tragédiája, augusztus 15. Parasztecsület, augusztus 16. Glaukos, aug. 17. Az ember tragédiája, augusztus 18. Az ember tragédiája.

Az ember tragédiája főszereplői a legkiválóbb magyar színművészek.

A Parasztecsületet Pietro Mascagni személyesen vezényli. Pericle Ansaldo, a római kir. Operaház szcenikai igazgatója rendezi és főszereplői a milánói Scala vezető tagjai lesznek.

A Glaukos a kiváló olasz költőnek, a korán elhunyt Ercolo Luigi Morsellinek világsikerű színjátéka, a szerlem epozsa, amely a Szegedi Uszói Egyesület újszegedi uszodájában épített viziszínpadon a legkiválóbb magyar színművészek túlművelésével kerül előadásra.

A Szegedi Szabadtéri Játékokra az ország minden részéből félúri vasúti kedvezménnyel lehet Szegedre utazni és ezen kívül filléres gyorsvonatok is indulnak az előadásokra. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a rendezőbizottság gondoskodott arról, hogy kiadói hivatalunkban elővételben lehessen jegyeket kapni. Az elővételben vásárolt jegyek 15—20 százalékkal olcsóbbak a napiárnál. Szeged város gondoskodik a Szegedre érkezők elszállásolásáról és olcsó étkezéséről. Akik több napot kívánnak a Szabadtéri Játékok alkalmából Szegeden tartózkodni és magánlakásra tartanak igényt, forduljanak közvetlenül a város Idegenforgalmi Hivatalához (Szeged, Városi Bérház). Egyébkénti készséggel áll, minden kérdésben az érdeklődők rendelkezésére kiadói hivatalunk, amely elfogad jegyelőjegyzéseket is vagy pedig a Szegedi Szabadtéri Játékok központi irodája, Szeged, Gr. Apponyi A. u. 14. Telefon 30—00.

**LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZÉ BE SZÜKSÉGLETEIT.**

## Megnehezítik az ügyvédi diploma megszerzését

Budapest, július 9. Lázár Andor igazságügyminiszter a képviselőházban legutóbbi felszólalásában bejelentette, hogy az ügyvédi kamara reformja és az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet rendezése után sor kerül az ügyvédi rendtartás reformjára is.

Az erre vonatkozó törvényjavaslat szövegét első formájában a minisztérium már elkészítette, de természetesen, hogy sz a szöveg az érdekeltséggel való letárgyalás után még módosításon megy keresztül. A törvényjavaslat végleges szövege a minisztertanács elé kerül és a minisztertanács dönt majd a törvényjavaslat további sorsáról. Az igazságügyminiszter úgy tervezi, hogy a törvényjavaslatot a Ház őszi ülészakánáján eljén már beterjeszti.

Jogászi körökben a legnagyobb érdeklődéssel várják, hogy a törvényjavaslat megvalósítja-e az ügyvédi numerus clausus-t, amiről már annyi szó esett az ügyvédség problémáival kapcsolatban. Értésülésünk szerint a törvényjavaslatban erről nincs szó, de nem lesz szó az ügyvédi létszám korlátozásáról sem, ami tulajdonképpen a kihálási rendszer bevezetése volna. A javaslat más módon kívánja megoldani az ügyvédeknek ezt a rendkívül nagy jelentőségű problémáját és előreláthatólag a kormány úgy intézkedik a törvényjavaslatban, hogy az ügyvédi diploma megszerzését megnehezíti, elsősorban a kötelező gyakorlóidő meghosszabbításával.

## Szerelmi tragikomédia a négyemeletes ház tetején

Mexikó, július 11. Kis szerelmi tragikomédia játszódott le a mexikói Montheray városában röpké tíz perc leforgása alatt. Egy tekintélyes polgárcsalád tizenhat éves leánya, aki fejébe vette, hogy megtöri szülei ellentállását és kicsikarja a hozzájárulást tervezett házasságához, kijelentette szüleinek, hogy

*tíz percen belül adják beleegyezésüket, különben a négyemeletes bérház tetejéről leveti magát az uccára.*

A leány órával a kezében felfutott a lépcsőn, belülről bezárta a padlásajtót s az egyik padlásablak elé állt. A szülők először tréfára vették a dol-

got, de amikor meglátták leányukat a magasban az ablakban, az apa félteni kezdte leányát és kijelentette, hogy elaget tesz kérésének.

Az anya arcáról is lehervadt a kedélyes mosoly, de korántsem azért, hogy az engedékenység jeleinek adja át helyét. Az anya, aki úgy látszik, nem volt kevésbé erélyes, mint leánya, kijelentette, hogy nem enged álláspontjából, még ha öngyilkos is lesz a leány.

Az aggódó apa végül is a tűzoltókat hívta segítségül, akik nagy sietve ugróponyvat feszítettek ki a ház elé. A leány betartotta szavát és pontosan tíz perc múlva leugrott a tetőről. Egyenesen az

## HUNGARIA pensio

Piac ucca 59. szám alatt augusztus 1-én megnyílik

Kitűnő konyha, mérsékelt árak, szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. Érdeklődni: Szent Anna u. 9. I. em. Telefon: 23—39 sz.

# A TIKÁV elleni támadásokat egyhangúlag visszautasította a kamara közgyűlése

Az iparosok álláspontjára helyezkedett a kamara az ipartörvény 4. és 47. szakaszainak módosítása ügyében — A kamarai egység védelme és Éber Antal beszéde

A kereskedelmi és iparkamara szék-házának közgyűlési termében csütörtök délután közgyűlést tartott, amelyen a kamara bel- és külső tagjai, valamint levelezőtagjai nagy számban vettek részt.

A közgyűlést *Sesztina Jenő* kamarai elnök nyitotta meg, emelkedett hangon emlékezett meg

az elszakított területen élő iparos és kereskedő testvérekről

és annak a reményének adott kifeje-

## Jóváhagyták a kamarai költségvetést

Az előki előterjesztések során tudomásul vette a közgyűlés az *Országos Ipartanács újjáalakításáról* szóló jelentést és örömmel vette tudomásul, hogy az Országos Ipartanácsban továbbra is dr. *Radó Rezső* főtitkár képviseli a kamarát. Tudomásul vette közgyűlés azt, hogy a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter a kamara 1935. évi költségvetési irányzatát egészen jelentéktelen válto-

zást, hogy az üres üléseket testvéreink is elfoglalhatják egy szebb és jobb magyar jövőnk keretében.

Dr. *Radó Rezső* főtitkár meghatott hangon tett lélekbeemelő jelentést a kamara örökös főtitkáranak, *Szavay Gyula* ny. budapesti kamarai főtitkárnak elhunytáról, aki a magyar kamarai intézmény nagyátvéveje volt. Ezután néhai *Löfkövíts Artur* volt kamarai beltag és levelezőtag emlékének adózott kegyelettel a közgyűlés.

tatással jóváhagyta, a Felügyelő Hatóság javaslatában foglaltakra nézve a megfelelő észrevételeket azonban megtette. Tudomásul vette a közgyűlés a pénzügyi bizottság által a kamarai, valamint a TIKÁV-pénztár megvizsgálásáról előterjesztett jelentést és megválasztotta az állandó bizottságok tagjait.

## Visszautasítják a TIKÁV elleni támadást

Ezután dr. *Diczig Alajos* titkár részletesen foglalkozott a *Pesti Napló* két ismeretes cikkével, amelyekkel az 1935. évi TIKÁV-val kapcsolatban intézett támadást a TIKÁV rendezői ellen.

*Bessenyei Gyula*, *Nagy József*, *Bernfeld Sámuel*, *Ullmann Salamon* és dr. *Versényi Tibor* beltagok, továbbá *Pecsenyánszky Sándor* és *Pisszer János* külső tagok lelkes szavakkal méltatták a TIKÁV nagy jelentőségét, amellyel a vidéki gazdasági élet fejlesztése szempontjából bír. Hangoztatták, hogy a kamara tisztviselői kara és minden tagja önzetlenül és díjtalanul végezték azt a hatalmas munkát, amely a TIKÁV megrendezésével együtt járt. Ezért a kamarát és a TIKÁV rendezőit nem gáncs és támadás, hanem a legnagyobb megbecsülés és elismerés illeti. Elítélik tehát azokat a cikkeket, amelyek a *Pesti Napló* hasábjain láttak napvilágot s amelyek nem a támogatást szorgálták, hanem a vidék gazdasági életének egyik legfontosabb fiatal tényezőjét igyekeztek megfosztani a jogos sikertől, eredménytől és a siker elismerésétől.

Íj. *Tóth Pál* kültag nem vonja kétségbe a TIKÁV közgazdasági és idegenforgalmi jelentőségét, azonban az az álláspont van, hogy vagy rendezzék ezeket a kiállítással kapcsolatos vásárokat helyi érdekképviselők, pl. az ipartestületek, vagy pedig a kamara ne csak Debrecenben, hanem a kerület többi városában is rendezzen kiállítás-kapcsolatos vásárokat.

Dr. *Radó Rezső* főtitkár hangoztatta, hogy csak olyan testületek rendezhetnek a kiállítási törvény értelmében kiállítással kapcsolatos vásárokat, amelyek rendelkeznek mindazokkal a feltételekkel, anyagi és erkölcsi garanciával és súllyal, amelyeket a kiállítási törvény előír. Ha akadnak ilyen testületek, abban az esetben a kamara a legnagyobb készséggel tájékoztatja eze-

ket a testületeket az általuk rendezendő vásárok életrehívásában és kifejlesztésében. A cél most nagyobb vidéki közgazdasági gócpontoknak a kiépítése, amelyhez fontos lépést jelent a TIKÁV megrendezése és megfelelő eredmény esetében a gazdag vidéki gócponttá kifejlődött Debrecen lüktető ereje kedvezően fogja éreztetni hatását a kamara egész területére is.

Mindezek után a közgyűlés egyhangúlag arra a határozott álláspontra helyezkedik, hogy a *Pesti Napló* indokolatlanul támadó cikkeit a legélesebben elítéli és amennyiben a *Pesti Napló* megfelelő elégtétellel nem szolgálna, úgy felhatalmazza az elnökséget arra, hogy a független m. kir. bírósághoz forduljon megtorlásért.

## Éber Antal és a kamarai egység

Az egyhangú határozatnak az elnök által való kihirdetése után dr. *Radó R.* főtitkár ismertette azt a vitát, amely dr. *Éber Antal* országgyűlési képviselő és a magyar gyáripar között lefolyt. — Felolvasta azt a nyilatkozatot, amelyet a vidéki kamarák elnökei és főtitkárai sejtát személyükben írtak alá és tettek közzé a sajtóban. — Ez a nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a vidéki kamarák elnökei és főtitkárai határozott meggyőződése szerint nem a kamarai intézmény, mint olyan és a gyáripar közötti ellentétéről van szó, hanem arról, hogy dr. *Éber Antal* országgyűlési képviselő részesítette támadásban közgazdasági elvi szempontból a gyáriparat. A nyilatkozat aláírói hangoztatták, hogy saját személyükben tették ezt a nyilatkozatot és ugyancsak saját személyükben nyilatkoznak akként, hogy dr. *Éber Antal* egyéni álláspontjával nem értenek egyet, mert a mai nehéz gazdasági helyzet okául egyedül egy foglalkozási ré-

teget odaállítani nem lehet.

Íj. *Tóth Pál* kültag nem száll vitába a vidéki kamarák elnökeinek és főtitkárainak egyéni álláspontjával, a maga részéről azonban hangoztatja, hogy dr. *Éber Antal* képviselőházi beszédében a kézművesipar és kiskereskedelem érdekében szállott sikra s meggyőződése szerint nem a gyáripar, mint olyan ellen, hanem kizárólag a gyáripar kivései ellen sorakoztatta fel kifogásait.

*Versényi Tibor* beltag ismételt felszólalásában magas színvonalon álló elméleti és gyakorlati közgazdasági szempontról foglalkozott a kérdéssel s dicsérte a vidéki kamarák elnökeinek, valamint főtitkárainak azt az eljárását, amellyel a személyi természetű vitának a kamarai intézményt veszélyeztető kiélesedését megakadályozták.

*Bogdán Ferenc*, dr. *Hegedűs Jenő*, *Bernfeld Sámuel*, dr. *Radó Rezső* fő-

## Az ipartörvény 4. és 47. szakasza körül

Dr. *Harsányi Imre* ügyvezető titkár ismertette az ipartörvény novella 4. és 47. §-ának módosításáról készült rendelőtervezetet, amelynek *Bobák Gábor* értékes felszólalása után a közgyűlés egyhangúlag olyértelmű változtatását javasolja, mely szerint a kereskedők képvisítéshez kötött ipari szakmában általában véve nem vehetnek át megrendelést és javítást, mértéket sem vehetnek fel, csak az üzleti raktárból eladott új árukra nézve vállalhatnak kisebbeszerű és a közönség feltétlen kényelmét szolgáló, pontosan körvonalozott kisebb alakítást, amelyet azonban képesített iparossal kötelesek elvégeztetni.

Nagy *Ferenc* kültag hajdúszoboszlói vonatkozású felszólalása után a közgyűlés tudomásul vette a kisipari és kiskereskedői kölcsönakcióról szóló jelentést azzal a kiegészítéssel, hogy a helyi vonatkozású hajdúszoboszlói sérelmek orvoslása érdekében a kamara járjon el.

*Zelinger Ede* kamarai alelnök ezzel kapcsolatban olyan indítványt tett, mely szerint a gazdavédelem mintájára adjon ki a kormány rendelkezést az iparosok és kereskedők ingatlanának hasonló védelme érdekében is. Közgyűlés ezt az indítványt egyhangúlag elfogadta.

Dr. *Harsányi Imre* ügyvezető titkár javaslatára közgyűlés szükségesnek tartja a törvényhatósági bizottságok érdekképviselői tagjainak választásáról szóló törvény célszerű kiegészítését.

Dr. *Olasz Vilmos* titkár javaslatára a közgyűlés kimondta a bércsépítőipar oly értelemben való képesítéshez kötését, hogy ily ipar gyakorlására a jövőben csak önálló kovács- vagy lakatosiparos kaphat iparigazolványt.

## Debrecen város bérkocsidíjszabása

Debrecen sz. kir. város főfogató, valamint géperejű bérkocsi viteldíjszabásának mai érvényében való fentartására irányuló javaslat után

Dr. *Diczig Alajos* titkár javaslatára közgyűlés arra az álláspontra helyezkedett, hogy a gabonakivitelben a legális kereskedelem egyenlő elbánásban részesüljön a szövetkezetekkel és hogy az

Pénteken,  
július 12.-én ESTE  
fél 9 órától 11 óráig

a MÁV HORTHY  
HANGVERSENYZENEKAR

a Vigadó teraszán

bemutató hangversenyt ad.

Belépődíj nincs!

Zónák 50 fillértől.

Filléres halkülönlegességek.

Villamos közlekedés jó időben  
éjjel 12 óráig, mely járatokra is  
érvényes minden, a napközi for-  
galomban szokásos jegy.

titkár, *Hoffer Bertalan*, *Hoffmann Mihály* és *Bessenyei Gyula* értékes felszólalásai és íj. *Tóth Pál* újabb hozzászólása után a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette és magáévá tette a kamara elnökének és főtitkáranak azt az eljárását, amellyel saját személyükben, de a kamarai egység gondolatának a jegyében fejtették ki egyéni álláspontjukat.

A kamarai ügyforgalomról szóló főtitkári jelentés után a kamara közgyűlése tudomásul vette a kamara és a TIKÁV 1934. évi zárószámát, valamint az 1935. évi TIKÁV-ról szóló jelentést.

Ausztriába irányuló kivitelben a magyar exportőrök méltányos mértékben részesüljenek.

Dr. *Torda Balázs* fogalmazó ipari véleményeket ismertett s ezután a közgyűlés *Sesztina Jenő* elnök lelkes életetése közben ért véget.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 11-én, csütörtökön, a következő bejelentések történtek:

*Eljegyzések:* Horváth Sándor géplakatos s.—Bíró Mária; Simon Ferenc honv. törzserőmester—Sándor Mária; Daskovics Rudolf Bertalan kereskedő—Bota Mária; Nagy Ferenc üveges s.—Víg Jolán; Nagy László ács s.—Györösi Róza; Kapros Albert fogtechnikus—Hadházi Katalin; Weisz Dávid mészáros s.—Bordás Mária.

*Halálozások:* Boros Julia ref., 50 éves, Köntösgát sor 3, Keserű Albert ref., 1 napos, Püspökladány, Kiss F. u. 9. Sukósz János ref., 1 napos, Ondód. Özv. Nagy Józsefné Öry Zsuzsanna ref., 84 éves, Maróthy György u. 32. Herczeg Mária r. kath., 21 hónapos, Kossuth u. 18. Özv. Nikolics Vazulné Sterbinszky Karolin r. kath., 77 éves, Vendég u. 15. Vezérfi Albert ref. 31 éves István út 41. Illyés Gábor ref., 3 hónapos, Kunhalom u. 36. Rosenblüt Éva izr., 3 éves, Vámospercs. Süvöltös Margit ref., 9 hónapos, Pesti u. 4.

*Születések:* Oláh József temető-őr, f. András; Kovács Sándor napsz. f. István.

— Ellopták nyolc pengőjét. Sárkány Margit, Széchenyi uca 24. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes behatolt a lakásába, ahonnan nyolc pengőt ellopt. A nyomozás megindult.

## Kínos leleplezés Hága rendőrfőnökének különös detektívregénye körül

Hága, július 11. A hollandi közvéleményt már napok óta foglalkoztatja egy világraszóló botrány, melyben Hága nemrégiben felfüggesztett rendőrfőnöke, Van't Sant kínos szerepet játszik. A botrány részletei most már általánosan is ismertté váltak, mert

**a holland igazságügyminiszter egy interpelláció nyomán a képviselőházban is kénytelen volt az ügygel foglalkozni.**

A miniszter óriási feltűnés mellett kijelentette, hogy az ügyészségnek utasítást adott a büntető eljárás megindítására.

1927 decemberében meghalt Bredeburgh brüsszeli hollandi követ. A rendőrfőnök ekkor azzal a bizalmas közléssel fordult a családhoz, hogy

**az elhunyt diploma után egy törvénytelen gyermek maradt,**

akinek anyja természetszerűen vagyoni igényeket emel. Van't Sant jelezte, hogy a család érdekében és az elhunyt követ emlékének megvédésére, akihez őt baráti kötelék fűzte, hajlandó közbenjárni. Annál inkább megteszi ezt — mondotta —, mert

**a törvénytelen gyermek anyja kétszáz ezer forintot követel,**

amit ő túl soknak tart. Az elhunyt követ családja, amelyet igen kellemetlenül érintett a leleplezés, örömmel fogadta a diszkrét közvetítő ajánlkozását s előbb

**negyvenezer, majd később hetvenezer forintot fizetett ki neki.**

A rendőrfőnök ezzel a pénzzel állítólag ki is elégítette az ismeretlen hölgyet s egy hivatalosan lepecsételt levelet adott át a családnak.

— Ebben van — mondotta — a gyermek anyjának nyugtája.

**A levelet azonban csak akkor szabad felbontani, ha a hölgy újabb pénzköveteléssel állna elő.**

Az előkelő család meleg köszönetet mondott a rendőrfőnöknek a baráti cselekedetért. Valóban, multak az évek és az ügyel senki sem kellemetlenkedett többé. A család egyik tagja azonban gyanusnak találta a dolgot

**s magán-detektívekkel nyomozást indított.**

Hollandia elhunyt brüsszeli követének egész életét és működését vizsgálata alá vették. A detektívek azonban a legszorgosabb kutatás mellett sem tudtak olyan nyomra akadni, amelyből arra lehetett volna következtetni, hogy

**a követnek törvénytelen gyermekről kellett volna gondoskodnia.**

A nyomozás lezárása után családi tanács ült össze s ez úgy határozott, hogy a rendőrfőnöktől átadott titokzatos borítékot a tilalom ellenére felbontja. Közjegyző jelenlétében törték fel a boríték pecsétjeit. A borítékban valóban kihullott egy elismervény 47.000 forintról.

**a jogászok azonban nyomban megállapították, hogy az elismervénynek nincs értéke, mert a pénz felvevőjére vonatkozóan semmi közlelőbbi adatot sem tartalmaz.**

A család értesítette a felfedezésről a rendőrfőnököt és becsületbíró-ságot indítványozott. Néhány héttel ezelőtt ült össze a becsületbíró-ság,

amelyben igen tekintélyes és magas állású urak foglaltak helyet, köztük Beerenbrook volt miniszterelnök is. Az igazságügyminiszter két megfigyelőt küldött a tárgyalásra.

**A kihallgatások során Van't Sant kínos ellentmondásokba zavarodott.**

Mindenkinek az volt az érzése, hogy Hollandia első rendőrtisztje az egész történetet maga koohtta. Az

## Ősszel tárgyalja a törvényhozás a kötelező tűzbiztosítást

### Hazai viszontbiztosítás — Érdekes elgondolás a telepítéssel kapcsolatban

Több ízben foglalkoztunk már azokkal a tervekkel, amelyek a tűzbiztosítás államosításával kapcsolatban felmerültek. Ezek a javaslatok részletesen kidolgozták a tűzbiztosítás kötelezővé tételét és úgy tervezték, hogy a nemzeti tűzbiztosító intézet megiremlésével megoldják a viszontbiztosítás ügyét is.

Értesülésünk szerint **ősszel aktuálissá válik ez a kérdés és a pénzügyi kormány javaslatával a törvényhozás elé lép. A javaslat ki fogja mondani a kötelező tűzbiztosítást és megoldja a hazai viszontbiztosítás kérdését. A**

ismeretlen hölgy aláírását minden bizonnyal ő hamisította s a család által fizetett súlyos pénzek az ő kezén sikadtak el. Minthogy azonban a rendőrfőnök tagadásával szemben bizonyítani nem lehetett,

**a becsületbíró-ság kedvező ítéletet hozott.**

Az igazságügyminiszter, akit a megfigyelők pontosan tájékoztattak a tárgyalásról, más álláspontra helyezkedett, annál is inkább, mert a dolog mégis csak kiszivárgott és az egészséges közvélemény háborogni kezdett.

**Az igazságügyminiszter felfüggesztette Van't Santot**

s mint már bevezetőben jeleztük, bűnvádi eljárást indított ellene.

## Az angol közvélemény állást foglalt a német vallásüldözés ellen

### Mecklenburgban letartóztatták Bernsdorff grófot és egy vikáriust

Páris, július 11. René Lauret érdekes cikket írt a Le Temps-ba az angol közvélemény állásfoglalásáról a német vallási surlódásokkal kapcsolatban. Szerinte

**az angol közvéleményt rendkívül élénken foglalkoztatják a német vallási összeütközések.**

Ribbentrop, miután a londoni egyezmény aláírta, látogatást tett a chichesteri püsköknél, aki még május 30-án nyílt levélben követelte a németekkel való meggyezést; de egyúttal hangoztatta, hogy

**az angol nép csak akkor léphet barátságra a németekkel, ha Németországban megszűnnek a vallási üldözések.**

Hasonló nyilatkozatokat közölt a canterburyi és yorki érsek is. A német „újjogánysággal” kapcsolatban a szovjet keresztényellenességére tetek célzásokat.

Nem közölték a nyilvánossággal, hogy Ribbentrop mit mondott a chichesteri püsköknek. De a Le Temps cikkírója szerint a német sajtó kommentárjaiból azt lehet következtetni, hogy nehéz lesz a kimagyarázkodás. Mérsékelt lapok is, mint a Deutsche Allgemeine Zeitung nagy hévvel védik a német álláspontot. Különösen hangsúlyozzák, hogy

**nem lehet Németországot Oroszországgal összehasonlítani a vallási kérdésben.**

nemzeti tűzbiztosító intézetnél a biztosító intézetek állományuk 40 százalékát fogják — egyes elgondolások szerint — viszontbiztosítani.

Ujabb érdekes terv merült mest ez ügyben az illetékes ténylezők elé. Ez a javaslat a kötelező tűzbiztosítás és az állami tűzbiztosító intézet megalapításának ügyét a telepítés kérdésével akarja vonatkozásba hozni és úgy tervezi, hogy a tűz-visitantbiztosító intézet díjtartalékainak egy részét a telepítés céljaira lehet majd fordítani. Az érdekes és komoly javaslat ügyben megindultak a tárgyalások.

**a gróf felhasználta a fiatal papot államellenes céljaira.**

Összegyűjtött pénzekből a gróf kastélyában oltárt létesített, ahol a vikárius vallási ájtatosságok leple alatt a nemzeti szocializmust szidalmazta. A nemzeti szocialista párt mecklenburgi vezetősége Bernsdorff grófot, mint az elkövetett cselekmények fötettesét,

**a falu főterére idézte, ahol az egybegyűlt falusi lakosság előtt a nemzeti szocialista kerületi vezető a gróf elé lépett és szemére vetette megvetésre méltó eljárását.**

A nemzeti szocialista kerületi vezető szükségesnek tartotta Bernsdorff gróf védőörizetbe vételét.

A Völkischer Beobachter a tudósításhoz azt a megjegyzést fűzi, hogy a főállamügyészre vár most az a feladat, hogy a Bernsdorff grófok törvényellenes magatartását, amely a „világzsidóság, a világszabadkőművéség és a jezsuiták érdekében üzemeltetett”, megvizsgálja.

A württembergi államminiszter a templomok kívüli összes katolikus demonstrációkat betiltotta, a hagyományos jellegű egyházi körmenetek kivételével.

## Iskoláját védte a magyar tanítónő: lázításért került román bíróság elé

Csikszereda, július 11. Imre Anna csikmadarasi katolikus tanítónő állott a bíróság előtt, állami iskolai oktatás elleni izgatással és lázítással vádolva. Nem érdektelen megörökíteni, hogy mi-ből áll az ilyen „súlyos bűncselekmény” a kultúrözön Székelyföldön.

A megyei tanács tavaszi rendes közgyűlésén történt, hogy Sas Antal esperes-tanfelügyelő súlyos panaszokat tárt fel a csikmadarasi iskolánál történt példátlan erőszakoskodásokkal kapcsolatban. Otatea prefektus erre kiküldte Vasile Chele tanfelügyelőt, hogy a helyszínen vizsgálja meg a panaszokat. A férfiak a mezőn dolgoztak és a tanfelügyelő hívására csupán az asszonyok jelentek meg, akiket Chele szép szóval és ígéretekkel rá akart venni, hogy vonják vissza panaszukat, aztán visszaadta az Oprea igazgató által iskolai bíróságok fejében lefoglalt tárgyakat.

Imre Anna tanítónő már ismerte Oprea igazgató-tanító megtevesztő eljárásait, amelyek során egy ízben hamis okmányokat íratott alá a lakossággal, amely nem tudta mit ir alá és csak később vette észre, hogy az aláírt nyilatkozatban az foglaltatott, hogy gyermekeiket önként beadják az állami iskolába és egyben kéri a felekezeti iskola megszüntetését. Imre Anna felszólalt tehát és figyelmeztette a lakosságot, hogy ne írjon alá semmit.

A bátor és iskoláját védő tanítónő magatartásának meg volt a hatása: a nép otthagya a tanfelügyelőt és Oprea tanítót. Chele tanfelügyelő erre feljelentette Imre Anna tanítónőt, hogy az becsületében megsértette, gyalázta az állami oktatást, izgatott és lázított el-lene. Az ügyészség ezen a címen adott ki vádiratot a tanítónő ellen. A bíróság egyelőre nem hozott ítélete az ügyben, hanem elrendelte a bizonyítás kiegészítését és a tárgyalást októberre halasztotta el.

**LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZUKSÉGLETEIT.**

## A jövő évi TIKÁV nagyipari csoportja szebb és teljesebb lesz az ideinél

A „Honi Ipar” leleplezése egy „budapesti kiküldött” felderítő szolgálatáról

Még élénk emlékezetében él a közönségnek az a méltatlan támadás, amelyben a Pesti Napló két cikke részesítette a TIKÁV-ot s amellyel részletesen foglalkoztunk már lapunk hasábjain. Értesülésünk szerint ebben a kérdésben a megfelelő jóvátétel érdekében folynak a tárgyalások, amelyek menetébe döntő befolyással kell lennie a Honi Ipar, az egyik legelőkelőbb magyar szaklap szenzációs cikkének, amely a TIKÁV-val kapcsolatos kérdésekkel foglalkozik, rendkívül érdekesen.

Az érdekes cikk, amely Debrecenben is nagy érdeklődésre tarthat számot, elmondja a támadó cikkek tartalmát, majd a következő érdekes megállapításokat teszi a támadás hátterében álló erőkkel kapcsolatban: Nyilvánvaló, hogy a támadást közlő napilap cikkíróját alaposan féltrevezették.

Valaki tendenciózus információkat adott le neki, hogy ezzel „ismeretlen célok” érdekében, a nagy nyilvánosság előtt befektítse a debreceni vásárt és a debreceni kamarát. Ezeket az „ismeretlen célok” egyelőre nem óhajtjuk pontosabban körvonalazni, de a szálak határozott irányban vezetnek és általában úgy látszik, hogy a sajtókampány összefüggésben van bizonyos támadásokkal, amelyek nemrégiben a debreceni kamara egyik előkelő exponensét igyekeztek nevéssé tenni. Biztos tudomásunk van arról, hogy

egy budapesti kiküldött a vásárnak úgyszólván egész tartama alatt „felderítő szolgálatot” teljesített Debrecenben és ott a legnagyobb szorgalommal gyűjtötte az „adatokat”, amelyek azután a szóbanforgó cikkben láttak napvilágot. Még meg tudjuk érteni az olyan purifikátort, aki nem hajlandó szemet hunyni még a jóhiszemű tévedések felett sem, amennyiben egyáltalán hibákat tapasztal. Meg tudjuk érteni a sértődött ember mentalitását is, aki bosszúért liheg és ha valódi, vagy vélt ellenségeinek vértetén sebezhető pontot talál, oda igyekszik szúrni dárdájával. A debreceni vásárnál azonban még jóhiszemű tévedések sem estek s főként nem voltak sebezhető pontok. Az elkeseredett kirohanást ilyenformán

a mindenáron való ártaniakarás megnyilvánulásának kell tekintenünk. A támadót, úgy látszik, teljesen hidegen hagyja, hogy a vidéki lakosoknak is megvan a jussa, hogy a maga centrumában szerezzon tudomást arról, mit termel a gyárilap és a kézművesipar és mit tart raktáron a kereskedelem, valamint az is, hogy viszont a gyárilapnak is megvan a jussa, hogy az országban bárhol népszerűsíthesse munkásságát. A támadót, mondjuk mindez hidegen hagyja. De egyáltalán nem hagyja hidegen Debrecen város társadalmát és hivatalos köreit, amelyek a támadást a városok ellen intézett inzultusnak minősítik és máris minden rendelkezésükre álló módon kifejezést adtak felháborodásuknak. Nem hagyja hidegen a magyar gyárilap sem, mely

nem engedi megfosztani magát attól az önmagából kinőtt, leg-hatalmasabb vidéki propaganda intézményétől.

Nem, a gyárilap ezt sohasem fogja

eltérni és ezért meggyőződésünk, hogy

a jövő évi debreceni vásár nagyipari csoportja még imponáló

## A Habsburg-törvények módosítása Ausztria belügye — hangoztatja Schuschnigg kancellár

Bécs, július 11. Schuschnigg dr. szövetségi kancellár az Havas-iroda bécsi képviselőjének nyilatkozatot tett, amelyben hangsúlyozta, az új Habsburg törvény tisztán belpolitikai jellegű.

A Habsburg törvények módosítása, — mondotta többek között — olyan dolog, amelyhez Ausztrián kívül senkinek semmi köze,

amely senkit sem fenyeget s senkit

sabb, szebb, teljesebb lesz az ideinél is.

Csak ez lehet méltó válasz a vásár ellen intézett támadásra, amely felismerhetően ugyanabból a forrásból táplálkozik, mint bizonyos iparellenes támadások.

Ez a válasz nem maradhat el akkor sem, ha megerősítene azt a látogatást, amelyben a szóbanforgó támadó újsággözelemény „melleleg” úgy fejezte ki, hogy a vásárrendezési lázat állandóan fűtik azok a személyi és tárgyi természetű ellentétek is, amelyek a gyárilap szervezete és a budapesti kamara elnöke között támadtak.

sem sért. A külföldi államférfiakkal folytatott valamennyi megbeszéléseink során sohasem tapasztaltunk ellentmondást, vagy tiltakozást, ez ellen a magánjogi szabályozás ellen.

Sajnálatos, hogy olyan sok mindenfélét irnak, olyan helyeken, ahol a valódi tényállást nem ismerik

s még vannak hipnotizálva a restauráció szótól.

## Az angol frontharcosok vezetői Budapesten

Budapest, július 11. Csütörtökön este a bécsi hajóval érkeztek meg Budapestre az angol frontharcosok vezetői kiküldöttei, Ashwendon ezredes, az angol frontharcosok szövetség társelnöke és Cochen őrnagy alelnök. Az angol frontharcosok vezetői azzal a megbízással jöttek a magyar fővárosba, hogy a magyar frontharcosok szövetséggel, mint politikamentes társadalmi egyesülettel szorosabb kapcsolatot létesítsenek s megbeszéljék a bajtársi együttműködés lehetőségeit. Az angol vendégeket a magyar

frontharcosok ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Az Ötvös-terti hajóállomáson bajtársi díszszázad sorakozott fel. Elsőnek Takách-Tolvay József köszöntötte az angol vendégeket, akik megismerlést a díszszázadot, majd Ashwendon ezredes angol nyelven beszédet intézett hozzájuk és megköszönte a szép fogadtatást.

A vendégek ezután autókra szálltak s a fogadtatásra összesereglett közönség lelkes éljenzése s ünneplése közben a Royal-szállóba hajtottak.

## Nagy felháborodás Olaszországban a harrari konzul elleni támadás miatt

Róma, július 11. A Stefani-iroda jelentése szerint július 6-án reggel a harrari olasz konzul gépkocsin Dirredaua felé utazott. Útközben találkozott egy tiszt vezénylete alatt álló abesszin katonacsoporttal.

A katonák sértő szavakat kiáltottak a konzul felé és fenyegető magatartásukkal megkísérelték megállítani a gépkocsit.

Ugyanennek a napnak a délutánján újabb összetűzés történt Harrarban. A konzulátus egyik katonáját, aki a postahivatalba indult, körülvette egy húsz főből álló csoport és a katonát kődobásokkal megsebesítették, majd botokkal alaposan elverték.

A városi rendőrök és néhány egyenruhás katona is a támadók pártjára állott.

Az addisz-abebei olasz követ tiltakozást juttatott el a két incidens ügyében az abesszin kormányhoz.

Washington, július 11. Pittman szenátor, a szenátus külpolitikai bizottságának elnöke, legújabb nyilat-

kozatában megerősítette azokat a híreket, hogy a külügyi bizottság jelenleg egy törvényjavaslatot dolgoz ki, amelynek értelmében

megtiltják, hogy az Egyesült Államokból hadianyagot szállítsanak bármely hadviselő államnak.

A törvényjavaslatot a parlament még mostani ülésében, a nyári szünet megkezdése előtt letárgyalja.

Politikai körökben úgy vélik, hogy a fegyverszállítási tilalomra vonatkozó törvénynek a mostani időpontban való betervezése

kétségtelenül Olaszország és Abessziniá ellen irányuló lépést jelent.

A szenátus külügyi bizottsága egyébként foglalkozott az abesszin konfliktus kérdésével is és Pittman szenátor nyilatkozata szerint a bizottság arra a megállapításra jutott, hogy a viszály a jelenlegi helyzetben még nem ad okot az Egyesült Államoknak nyugtalan-  
ságra.

Róma, július 11. A harrari olasz konzul ellen intézett támadás

igen nagy felháborodást keltett az olasz közvéleményben.

A Gurnale d'Italis szerint az ilyen incidensek megismétlődése megismétlése annak a támadó szándéknak, — amely Abessziniában Olaszország ellen megnyilvánul. Ezzel az is bebizonyosodott, hogy az abesszinok civakodáskedve egyre kihívóbb módon nyilvánul meg. Ezt az újabb incidenst nem lehet jelentéktelenné minősíteni, hanem ez az Abessziniában fennálló politikai céltok kifejezője.

Addis Abeba, július 11. Mintegy száz misszionárius elhatározta, hogy követi az amerikai követség tanácsát s a közeljövőben eltávozik Etiópiából.

## Gyászrovat

Sch. Hoffer Ilona, a hajdúböszörményi református polgári iskola tanárnője elhunyt. Temetése Debrecenben pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemetőben. A temetést Fehértói temetkezési vállalata végzi, Degenfeld-ter 4.

## Felakasztotta magát az öngyilkosvédő

London, július 11. Ankerstein Jakab, aki 25 éven át vezette a newyorki öngyilkosvédelem irodáját és ebben a minőségében az öngyilkosjelöltek tízezreit beszélte le sőtét szándékukról, lakásán felakasztotta magát és meghalt.

## Széchenyi László gróf leánya férjhez ment

London, júl. 11. Széchenyi Gladys grófnő, Széchenyi László gróf londoni magyar követ és felesége, Vanderbilt Gladys leánya ma esküdtött örök hűséget Londonban a knights-bridgei Szent Pál templomban Maidstone viscountnak, Wincilsea és Nottingham grófja és felesége fiának. A templomot zsufolásig megtöltötte a díszes és előkelő közönség. A menyasszony remek fehér selyem uszályos ruhát viselt, pompás csipkefátyolát narancsvirágkoszorú tartotta fején. A templomi szertartást szűkkörü fogadás követte a magyar követségen, amelyen mindkét család rokonai és bizalmas barátai vettek részt.

## 248 méter hosszú lesz az új Óriás-Zeppelin

Friedrichshafen, július 11. A „Zeppelin” léghajóépítőművek telepén Knuth Eckenernek, a világhírű Eckener léghajókáitány fiának vezetésével megfeszített erővel folynak az építési munkálatok az L. Z. 129-en, a világ legnagyobb léghajóján. A léghajó váza már csaknem teljesen kész, nagyrészt elkészült a példátlanul pompás belső berendezés és a léghajó technikai berendezése is s remélik, hogy még az idén ősszel megkezdődhetnek az új óriás hajó kísérleti útjai.

Az L. Z. 129, hossza 248 méter, legnagyobb átmérője 45,2 méter és gáztartalma 190.000 köbméter lesz. Jellemző, hogy azzal a gázmennyiséggel, amellyel a világ legnagyobb kormányozható léghajóját megtöltik, egy utcai gázlámpát hetvenkét évig lehetne szakadatlanul égetni.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjszakai szolgálatot:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac u. 50. Piac és Szent Anna u. sarok. „Reményesség”, Dr. Gödény Sándor, Csapó u. 22. „Zenede” mellett. „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd u. 22., a DMKE-vel szemben. „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargahert, K. Tóth Kálmán u. 22. Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## IDŐJÓSLÁS:

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 12.3, maximum 24.4, este 6 órákor a hőmérséklet 20.4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760.2 mm. gyengén emelkedő irányzattal. Csapadék 1.0 mm.

Prognózis: Élénk északkeleti szél, változó felhőzet, helyenként kisebb záporok, a hőmérséklet kissé emelkedik.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

PÉNTEK, július 12.

Budapest I.

6.45: Torna: Utána: Hanglemezek. 10.20: Időszertű apróságok (felolvasás). 10.45: Ifjúsági közlemények (felolvasás). 12.05: Országos Postászenekar. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. 1.30: Bíró József hegedül, Flesch Imre énekel, zongorakísérettel. 4.10: A rádió diáklőrlője: Ceylon, az Éden szigete, Keöpe Viktor előadása. 5.00: Az orvosi szénpor az első segélynyújtásban. Dr. Rác Lajos mentőegyesületi orvos előadása. Felolvassa Sala Domokos. 5.30: Pázmán György zongorázik. 6.05: Sportközlemények. 6.15: Közvetítés a városligeti Gerbaud-pavillonból. Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. 6.45: Egy kis adomázás, egy kis muzsika. Kilián Zoltán csevegése hanglemezekkel. 7.30: Novotny—Kubicsek hermonikakettőse. 8.00: Rádióüzenet. Dr. Tóth László elbeszélése. 8.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekarj Vezényel Rékai Nándor. Közreműködik az Operaház énekkara, Roubal Vilmos karigazgató vezetésével. 9.45: Hírek. 10.05: Hanglemezek. 11: Közvetítés a Svábhegyi Nagyszállóból. A Ferenczy—Bondy jazz-zenekar műsora, Horti Lajos énekzsámaival.

Budapest II.

5.35—6.10-ig: Karácsonyi Ili énekel, zongorakísérettel. 6.20: Szent István angol unokája. Fest Sándor előadása. Felolvassa Fazekas István. 6.50—7.15-ig: Közvetítés a városligeti Gerbaud-pavillonból. Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. 7.20—8.20-ig: Szervánszky-szalonzene. 8.25: Káprázat és véletlen. Báró Schröder Attila előadása. 9: Hírek. — 9.20—10-ig: Hanglemezek.

— A Tiszántúli Diplomás Blokk tagjai 13-án, szombaton délután 6 órákor Piac ucca 77. szám alatt okvetlen megjeleneni szíveskedjenek. Intéző bizottság.

## Csütörtökön bezárták a népkonyhát, szegényküldöttség kérte nyitvatartását

Csütörtökön délelőtt rongyosruhájú öreg férfiak és nők jelentek meg a városháza folyosóin. Valamennyien azok közé a nincstelének közé tartoznak, akik a népkonyháról érkeztek. A népkonyhát azonban csütörtökön bezárták és ezek a szegény, magukkal tehetetlen, nagyjából munkaképtelen öregek azért jelentek meg a városházán, hogy a polgármesteri arra kérések, intézkedjék a népkonyha további nyitvatartása végett.

A városháza folyosóján dr. Lengyel Zoltán tb. városi főorvosnak mondták el kérésüket. Lengyel Zoltán dr. erre bement dr. Vargha Elemér helyettes polgármesterhez és előadta a huszonnégytagú szegényküldöttség kérését. Hangoztatta, hogy

egészen a legutolsó napig 2200-an érkeztek a népkonyhán, amit tehát nem lehet becsukni. Különbösen is a jövő esztendőben meglesz a szegénykataszter, ami nagyobb megőrkítést eredményezhet, nincs tehát semmi akadály annak, hogy azok számára, akik valóban rászorulnak, a népkonyha továbbra is adjon elősegít.

A helyettes polgármester kijelentette, hogy a legteljesebb jóindulattal fogja elintézni az ügyet. Kérte dr. Lengyel Zoltánt, hogy tolmácsolja a folyosón várakozóknak, hogy pénteken közli majd döntését. Dr. Lengyel Zoltán ezt közölte is a szegényekkel, akik ezután eltávoztak a városháza épületéből.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JÚLIUS 12. KEDD. Felmerült annak a tervnek a gondolata, hogy a Piac és József királyi herceg uccákra nyíló telken, ahol a Bika-szálló van, többmillió koronás költséggel modern szállót, vendéglőt és kávéházat, mulatót, esetleg gőz- és kádfürdőt létesítsen a város.

Dr. Jászai Rezsőt, a debreceni katolikus főgimnázium kiváló igazgatóját a budapesti országos kegyesrendi tanács ülés egyhangúan rendfőnöki titkárrá és a magyarországi kegyes-tanítótrend irodájának főnökévé választotta meg.

1915 JÚLIUS 12. HÉTFŐ. A Macken-

sen-hadsereg folytatja sikeres harcait. A besszarábiai határon az oroszok újra vereséget szenvedtek. Nyugalom az olasz hadszíntéren.

A király Sztrapkovic István, Mohr Menyhért, Tibai István, Geiger Emil, Nagy Dezső dr. 3. honvédelmi miniszterrel együtt a népfőlkölkö hadnagyként főhadnagyká nevezte ki.

Az Uránia műsorában: Papucshős (vigjáték).

1925 JÚLIUS 12. VASÁRNAP. A villamos kerekei alá zuhant egy gimnáziumi tanár a Péterfia uccán, de szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

## Megkezdték a katonai csapatok összevonását Párisban

Páris, július 11. Mennél jobban közeledik a nagy aggodalommal várt július 14-iki nemzeti ünnep, annál jobban fokozódik a francia közvélemény izgalma a bal- és jobboldali erőfeszítéseinek láttára. Különösen a baloldali szervezetek fejtenek ki óriási agitációt, hogy megmutassák a baloldali egységfront erejét. A csapatok összevonása a francia fővárosban már megkezdődött.

Taittinger képviselő, a hazafias ifjúság vezére a Petit Journalban felhívást keltő cikkben azt követeli, hogy

ezentul Bastille bevételének évfordulója, július 14-ike legyen a nemzeti ünnep napja, hanem szeptember 8-ika, a marnei csata évfordulója.

Július 14-ikét ebben az évben minden időkre bezennyezi a baloldal, — írja Taittinger — és ezért egy más, dícsőségesebb napon kell megtartani a nemzeti ünnepet. Szeptember 8-án

— Amerikában negyven éven belül kifogy a réz, a cink és a — petroleum. Newyorkból jelentik: Dr. Keith, a viscountsini egyetem tanára vészjelként hozta az amerikai közönség tudomására, hogy abban az esetben, ha a kormány sürgősen nem léptet óvintézkedéseket életbe, az Egyesült Államok legfontosabb természeti kincsei kifognak. A professzor szerint a réz, cink és más ércek, továbbá a petroleum negyven éven belül kifogy, ha a termelést a mostani mértékben folytatják

a francia hazafiak nemcsak a haza hősi halottjai emlékének áldoznak, hanem a legnagyobb győzelem napját is ünnepeleik.

Szerda délután Laval miniszterelnök újabb megbeszélést folytatott a július 14-e alkalmából megteendő biztonsági rendszabályokról. A megbeszélésen, amely az utolsó volt, résztvettek: a belügyminiszter, a hadügyminiszter, a párisi rendőrfőnök, a párisi katonai kormányzó, a párisi védőerő-körletek parancsnokai, a vezérkar főnökeinek helyettese és több vezető rendőrtisztviselő.

A Petit Journal úgy tudja, hogy a Tűzkeresztesek körében nézeteltérések merültek fel. A lap értesülése szerint a jelenleg

százezer embert számláló ügynevezett „nemzeti önkéntesek” öt vezető személyisége szakított De la Rocque ezredessel,

mert nem ért egyet vele a gazdasági tervek tekintetében.

— A hentesüzletek zárórája. A hentesüzletek szombaton este 7 óráig, vasárnap pedig reggel 7 órától 8 óráig vannak nyitva!

— A zsigori Rockefeller. Newyorkból jelentik: Az amerikai lapok még mindig írják Rockefeller 96. születésnapjáról és kiemelik, hogy az agg milliomos, akinek vagyonát még ma is, a sok válság után, egymilliárd dollárra becsülik, születésnapja alkalmából egyetlen fillért sem adott jótékony célra.

## FELHÍVÁS!

Aki tud valamit Dr. KERNHOFER JÓZSEF urról, akinek apja háború előtt bankigazgató volt, küldjön értesítést a következő címre: Jadwiga Jechalska, Warszawa (Polen) Pulawska 55-a.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uccai templomban pénteken este hét óra huszonöt perckor szombatköszöntő ima, szombaton reggel hét órákor, délelőtt fél tizenegy órákor, délután fél hat órákor, szombatvégi ima este egyegy kilenc órákor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel egyegy nyolc órákor, délután öt órákor bibliai magyarázat. Egyébként, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon reggel fél hét órákor, este háromnegyed nyolc órákor. Vasárnap bőjtnap, az esti ima fél nyolckor kezdődik.

— Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek délután 7.20, szombat reggel 7.30, délután 5.30 órákor. Szombaton kezdete péntek délután 7.10, vége szombat este 8.18 órákor.

— Vasárnap leplezik le Hegedüs Sándor síremlékét. Hegedüs Sándornak, a Hegedüs és Sándor R. T. volt igazgatójának, a Debreceni Független Ujság egykori kiadójának sírkövét vasárnap reggel 9 órákor leplezik le az izraelita temetőben. Barátai és tisztelői, akik jó emlékeztükből tartották meg a nagyszabású, fíradhatatlan ültetembert és puritán közeleti férfiút, számosan vesznek részt a sírköavatásban, amelyre a statusquo izraelita hitközség elnöksége külön is meghívja a híveket, hiszen Hegedüs Sándor nagyérdemű közgyűlési tagja volt a hitközségnek.

— Móríc Zsigmond Debrecenben. Móríc Zsigmond, a nagy magyar regényíró tegnap este Debrecenbe érkezett. Móríc Zsigmondnak egy hortobágyi filmjét forgatják a Hortobágyon és e főlvételek megtekintésére utazott most Debrecenbe.

— Modern márvány-, gránitírkó nagy raktár. Friedländer József, Piac ucca 60. sz.

— Ma lesz a Horthy-hangversenyzenekar bemutatkozása a Vigadóban. Az állástalan zenészekből alakított s a Horthy Dal- és Zeneegylet keretében működő új zenekar, mint már említettük, ma este 1/29 órákor tartja bemutatkozó hangversenyét a nagyerdei Vigadó terraszán. A zenekart Forrai István vezényli. Műsoron lesz: Auber: Portici néma, nyitány; Les Delibes: Pas des fleurs; Boieldieu: Bagdadi kalifa; Mendelssohn: Frühlingslied; Offenbach: Orpheus az alvilágban; Suppé: Il primo amore (Pethő Lajos fúvolszólója zenekar kísérettel); Strauss: Kék Duna keringő; Gounod: Faust ballett zenéje, Rákóczi-induló. A műsor este 11 óráig tart. A 80 filléres villamosjegyek érvényesek, melyből a fogyasztóknak a Vigadó 60 fillért a fogyasztásért bevált. Olcsó 50 filléres zónák és filléres halkülönlegességek kaphatók. Belépődíj nincsen. Sűrű villamosközlekedésről gondoskodva van.

## Üzembiztos BÉRAUTÓ

helyi és külföldi turrakra is megrendelhető: 32—99. — TAPOLCZAI.

— Az első mű-üvegárgy. Londonból jelentik: Az Angol Vegyészeti Társaság V. György királynak uralkodói ezüstjubiléuma alkalmával mesterséges üvegtekerésre véselt hódoló feliratot nyújtott át. A műüvegbe nagyon ügyes eljárással egy arany sovereign-t dolgoztak be. A király a rendkívül érdekes tekerést, amely az első sikerült plasztikus mű-üvegárgy, visszakölcsonozta a társaságnak alapos tanulmányozás céljaira.

— Országos vásár Mátészalkán. Mátészalkán a legközelebbi országos vásár mindennemű állatfelhajtással július hó 22-én lesz. A következő országos vásárok szeptember hó 30-án és november hó 18-án lesznek. Ugyanakkor lesz kirakodóvásár is. Heti vásár minden szerdán, mindennemű állatfelhajtással.

## A levegő hősei Debrecenben

A Touring által rendezett magyar repülő piknik több mint 30 angol és holland résztvevője vasárnap érkeztek a Hortobágyra. Az előkelő vendégek között olvassuk A. J. Mollison és neje nevét is. Ezek a nevek egy világhírű repülés emléket keltik föl. Ugyanis Amy Johnson angol repülőnő volt az, aki Londonból egyedül először röpült el nő léte Ausztráliába, majd pedig férjhezmenvén Mollisonhoz, a szintén világhírű repülőhöz, kétszer is átrepülték az óceánt. A világhírű repülők magyar körútja az egész világ figyelmét Magyarországra és Debrecenre hívja föl. A repülő pikniket Debrecenben a Touring Club rendezte.

— A debreceni élelmiszerszakmák (hentes, mészáros, vendéglős, cukrász) anyagbeszerző szövetezete július 15. napján, hétfőn este 8 órakor az ipartestület termében tartja rendkívüli közgyűlést. Tártya: a műjégszerzés ügyének végleges rendezése. Az elnökség.

— A MEFHOSz fagyalt-délutánja. Nagysikerűnek ígérkező fagyalt-délután rendez a MEFHOSz a jövő hét keddjén délután 6 órai kezdettel az Angol Királynő kerthelyiségében és éttermében. Ez az első eset, hogy a helyben nyolc taggyűlést és közel másfélszer tagot számláló szövetség egy kedves, hangulatos délután keretében összehozni igyekszik az ifjúságot és azokat, akik az ifjúsággal közelebbi kapcsolatban állanak. Eppen ezért remélhető, hogy a fagyalt-délután a legteljesebb siker jegyében fog lezajlani. Jegyek elővételben kaphatók a MEFHOSz irodájában (Gambirinus-passage, földszint) mindennap délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig. Ugyanitt meg hívók is igényelhetők. Fagyaltjegyvel kombinált belépőjegy ára 1 pengő (elővételben 90 fillér), diákjegy 40 fillér.

## A Vigszínház szenzációja

# ANTONIA

Lengyel Menyhért szindarabjának filmváltozata

Zene: ABRAHAM PAL. Főszereplő:

**Marcelle Chantal**

Cigányzene! • Magyarországi felvételek! • Premier szombaton!

## • SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

### AZ ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZ MŰSORA

B Ű C S Ű E L Ő A D Á S O K

PÉNTEK: Lovagias ügy.

SZOMBAT: Máról-holnapra. (Először.)

VASÁRNAP délután: Lovagias ügy.

(Olcsó helyárak.) — Este: Máról-holnapra. (Olcsó helyárak.)

HÉTFŐ: Hamlet.

### AZ ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZ BŰCSŰELŐADÁSAI

Hunyadi Sándor nagysikerű életképét, a „Lovagias ügy”-et ma este és vasárnap délután rendkívül olcsó helyárakkal játssza Alapi Nándor társulata. Szombat este nagyjelentőségű premiert tart a Kamaraszínház, Eugène Scribe francia író „Máról-holnapra” c. világhírű vígjátékát mutatják be Magyarországon először. A „Máról-holnapra” izig-vevő francia vígjáték. Cselekménye gyors, fordulatos, eleven és humoros. Dialogusai szellemesek és sziporkázóan ötletesek. A

„Máról-holnapra” debreceni bemutatójának külön érdekessége, hogy a darabot Fáy E. Béla, a Debrecenben élő kitűnő műfordító ültette át magyar nyelvre. Vasárnap este szintén a „Máról-holnapra” van műsoron olcsó helyárakkal. Hétfőn este az Országos Kamaraszínház befejezi debreceni vendéggjátékát; utolsó előadásul színrekerül Shakespeare halhatatlan drámája, a „Hamlet”. A címszerepet Alapi Nándor játssza, Claudius szerepében Dózsa Jenő, a Nemzeti Színház nyugalmazott tagja lép fel, aki ezt a szerepet a Nemzeti Színházban is alakította.

## SPORT

A DEAC I. csapatának játékosait és tartalékait felhívom, hogy péntek délután fél 6 órára a Textilgyár elleni tréningmérkőzésre, tekintettel a közeli Rimánóczy-Kupa küzdelmeire, kivétel nélkül jelenjenek meg. Intéző.

FELHÍVÁS. Felkérem azon DKASE ifjúsági játékosokat, akik még nem hozták be a felszerelést, szíveskedjenek ma este 7 órára a Nagy Dániel-féle vendéglőben felszereléssel megjelenni. Azok az ifjúsági játékosok, akik a DKASE-ban akarnak futballozni, szíveskedjenek megjelenni. Intéző.

# ARZÉN

Írta: MAURICE DARCEAUX

(48)

„Mr. Burnes — válaszolt Rouault, — Ön olyan meggyőződéssel és olyan meggyőzően beszél, hogyha nem lát-nám ezeket a dolgokat mindenkinél tisztábban, akkor hinnem kellene Önnek. Csakhogy nem így van. Az egész vita arról az intellektuális titokzatos gonosztevéőről, erről a démoni felbujtásról, akadémikus jellegű csupán. Mert ahol nincsen bűn, ott nem lehet bünyös sem, tehát felbujtó sem. Az én immár szilárd, megingathatatlan véleményem az, hogy itt semmiféle bűncelekmény nem történt, Bas-Diauvilleben egyetlen egy embert sem mérgeztek meg.”

„De Rouault úr — kiáltott Burnes fölpattanva a helyéről — akkor hát miért haltak meg, hogy haltak meg az áldozatok?”

„Nincsenek áldozatok”, mondotta Rouault kérelhetetlen makacssággal. „Mindazok, akiket én a vádpontban mérgezés áldozatai gyanánt szerepeltettem, természetesen halállal haltak meg.”

Burnes értetlenül bámult az ügyészre.

„Nagyon meglep, hogy Ön ilyen-mit képes állítani. Hiszen a vádbeszédben Ön maga hangoztatta, hogy beismerő vallomások is vannak.”

„Vannak. Mikor még a vádat képviseltem, valóban hivatkoztam is rájuk. De most már be kell lánom,

hogy ezek a bismerő vallomások nem bizonyító erejűek.”

„Ugyan miért nem?”

„Hallgasson ide, Mr. Burnes. Hat hete ülök ebben a kunyhóban, amely egy roueni barátom tulajdona, aki egyedül tudja, hogy itt rejtőzködöm. Ez alatt a hat hét alatt én nemcsak a szakállamat növesztettem ám. Hat hete egyebet se teszek, minthogy át meg át gondoljam ezt a rettenetes pört és magamban végigvizsgáljam az összes elképzelhető eshetőségeket, illetve megoldásokat. Másolatban nálam vannak a pör összes aktái, a névtelen levelekről fényképeim vannak. Bátran állíthatom tehát, hogy úgy ennek a pörnek az anyagát senki sem ismerheti, mint én. És senki sem fordíthatott annyi időt rá, hogy ezen gondolkodjak, mint amennyit én fordítottam. Ismétlem, hat hete ülök itt és egy gondolatom sem volt ez alatt a hat hét alatt, amely ne az arzén-esettel foglalkozott volna. — Eppen azért arra kérem Önt, aki meg vagyok győződve, hogy hozzám hasonlóan csak a tiszta igazságot keresi: hallgassa meg türelemmel mindazt, amit mondani akarok. Semmit nem fogok Ön előtt eltitkolni és kérem, ha lesz majd valami hozzátenni valója a végén, Ön se hallgassa el azt.”

Burnes némán bólintott és kezét nyujtotta Rouaultnak.

És érezte, hogy ebben a pillanatban volt valami ünnepélyesség. Két ember, aki egy órával ezelőtt még nem is ismerte egymást: egy amerikai, meg egy francia, kezét fogott, hogy közösen keressék meg az Igazságot.

Rouault csendes, komoly, nagyon józan hangon folytatta.

„Tehát ott tartottunk, hogy a pörben elhangzott beismerő vallomásoknak nincs bizonyító erejük. Miért nincs? Vegyük csak sorra őket. Ott van a Gaucher anyó vallomása. Ez az öreg asszony, mint Ön igen helyesen mondotta, nem volt teljesen ép-eszü. És különben is mit mondott a halálos ágyán? Valami ilyesformát: mindnyájan bűnösek vagyunk. Ha most tekintetbe vesszük, hogy ez az öregasszony még vallásos rajongó is volt, akkor ez a „vallomás” alig jelent egyebet, mint egy keresztényi hitvallást az eredendő bűnről. — De menjünk tovább. Boudetné vallomása sem mutat egészen épelméjű emberre. Hiszen folyton azzal hozakodott elő, hogy a férjének a szelleme jár fel hozzá éjszakánként a cellába és az kényszeríti vallomásra. Hát lehet az ilyesmit komolyan venni, még ha a törvénytörő orvosszakértők százszor beszámíthatónak jelentették is ki Boudetné? A férfiak közül csak egy tett beismerő vallomást, az öreg Jussat, azt is az örültek házába kellett szállítani. Lantierné, aki a főtárgyaláson annyira belezavarodott a keresztkérdésekbe, végre is nem volt be semmit, csak súlyos gyanuba keverte magát. De szerintem az, hogy minden meggondolás nélkül adott elő olyan körülményeket, ame-

lyek ő súlyos gyanuba keverhették, éppúgy bizonyíthat az ártatlansága mellett is. Ha gyilkos lenne, akkor — bármily ostoba is — hónapokig tartó vizsgálati fogság alatt jobban felkészült volna a vallomására. Végül, ami az illeti, hogy... Várjon csak, mit is akartam mondani?”

És Burnes, aki mindeddig szinte élvezettel hallgatta Rouault világos logikájú előadását, meglepve látta, hogy a volt ügyész, hirtelen zavarba jön, elvörösödik és maga sem tudja, mit mondjon. Ugyhogyan jónak látta, ha ismét ő maga veszi át a szót.

„Ez mind szép, Rouault úr, de itt van még egy beismerő vallomás, a Cathérine Chamardé. Erre a feltűnően intelligens, öntudatos leányra, aki nemcsak bevallotta, de teljesen logikusan meg is indokolta, hogy miért követte el a gyilkosságot, csak nem akarja Ön sem ráfogni, hogy ne lenne normális? Ennek a vallomásában igazán nem lehet kételkedni.”

Rouault egy kissé zavartan köhécselt, aztán összeszedte magát és az elébbi nyugodt hangon folytatta:

„Mr. Burnes, Ön kitűnően eltalálta, hogy az imént miért zavarodtam bele egy kissé a mondanivalóimba. —

(Folytatjuk.)

ALLÁST KERESŐK LEGBIZTOSABBAN JUTNAK MUNKÁHOZ, HA LAPUNKBAN HIRDETNEK! 40 FILLÉRERT KÉT LAPBAN JELENIK MEG APRÓHIRDETESE, HA NÁLUNK ADJA FEL.

## KÖZGAZDASÁG

DRAGUL A ROZS ÉS A KUKORICA

Határidőzlet:

Tengeri: júliusra 11.21, 19, 18, 20, 22; zárlat 11.23—11.25; augusztusra 11.18, 16, 18; zárlat 11.20—11.22; 1936 májusra 11.17, 12, 11, 10, 08, 12, 18; zárlat 11.18—11.20

Készárúzet:

Búza: tiszai 77 kg. 14.95—15.40, 78 kg. 15.10—15.55; 79 kg. 15.25—15.70; 80 kg. 15.35—15.85; felsőtiszai 77 kg. 14.80—15.00, 78 kg. 14.95—15.15; 79 kg. 15.10—15.30; 80 kg. 15.20—15.40.

Tak. árpa 12.50—12.70. Zab 13.85—14.00. Tengeri közr. 11.25.

Búza ó üzlettelen, új 15—20 fillérrel olcsóbb, rozs szilárd, zab 15—30 fillérrel drágább, tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

## Hivatalos valutaárfoivamok

1 angol font 16.65—16.95, 100 cseh-korona 14.15—14.35, 100 USA dollár 335.80—339.80, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 román leu 3.20—3.30, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márka

136.00—137.60, 100 osztrák silling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65, 100 dinár 7.80—8.30.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

## PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város iparosiskolai felügyelőbizottsága eredménytelen pályázat folytán új pályázatot hirdet az 1935—36. iskolai évre egy óraadói állásra, a férfi- és hölgyfodrász technológia tanításával felmerült órák ellátására.

A 44.257—1935. V. ü. o. sz. a. kelt vallás- és köznevelési miniszteri rendelet értelmében pályázhatnak olyan elméletileg és gyakorlatilag képzett fodrász iparosok, akik valamely közép- vagy polgári iskola legalább IV. osztályát sikeresen elvégezték. Az előképzettséget a pályázati kérvény benyújtása alkalmával iskolai bizonyítvánnyal kell igazolni. A kisebb előképzettségek pályázata a miniszteri rendelet értelmében figyelembe nem vehető.

A megválasztott óraadó a felügyelőbizottság által beosztott órák után — 10 hónapon át — óradíjat élvez. Az óradíj összege heti 1 óra után havi 10 pengő, amelyre az érvényben levő illetménycsökkentő kormányrendelet, — illetőleg városi közgyűlési határozatok vonatkoznak.

A megválasztott óraadó köteles a felügyelőbizottság által kijelölt osztályokban, tantervi utasítás szerint fodrász-technológiát tanítani. Egyéb kötelességeit a 60.000—1924. sz. rendelettel kiadott szervezeti szabályzat állapítja meg.

A pályázók hiteles okmányokkal tartoznak igazolni: 1. Magyar állampolgárságukat. 2. Születési bizonyítványukat egészségi állapotukat. 5. Feddhetetlen előéletüket.

A szabályszerűen felbélyegzett, a fenti okmányokkal felszerelt és Debrecen sz. kir. város iparosiskolai felügyelőbizottságához címzett pályázati kérvényeket a városi ipariskola igazgatóságánál (Debrecen, Burgundia ucca 1. szám) legkésőbb 1935 július hó 22-én déli 12 óráig kell benyújtani.

Debrecen, 1935 július hó 8.

Felügyelőbizottság.

## Különös szerencsétlenség a szerelmes bika miatt

Különös szerencsétlenség történt Szerep községben. Birkás István szerepi csordás nagyobb tehéncsordát őrzött, amikor arrafelé haladt egy ember, aki egy tehenet vezetett kötőféken.

A csordában levő bikának, úgy látszik, megtetszett az idegen tehen, mert nekirugaszkodott és az újonnan jött állat felé indult. A tehen azonban kiragadta magát a kötőfékről és bemenekült a csordába. A bika utánarohant, és már éppen szerelmeskedni kezdett vele, amikor odaért Birkás István, aki el akarta kergetni a hatalmas állatot. A bika azonban megdühödött, a csordás felé fordult és szarvaival a levegőbe dobta a szerencsétlen embert, majd rárohant és összetosta.

Birkás István súlyos sérülésekkel szállították be a debreceni klinikára. A furcsa szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult.

Vásároljon hirdetőinknél.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két naplapon, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

## Levelezés

Margit-szálloda  
Pensio — a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Nyaralóknak, fűrődőknak sportolóknak kedvezmény. — Közel a gyógyfürdőkhöz, klinikához, kórházhoz, sporttelepekhez, villamos megállóknál. — Telefon 10-24. 4692

## Állást keresők

Keresők,  
ki 20 évig volt egy helyben alkalmazva, raktárnoki, felügyelői, irnoki vagy pénztárnoki állást keres kevés fizetéssel, kaucióval. Cím a kiadóban. 1337

Idősebb  
úrnő, ki a háztartás minden ágában jártas azonnala házvezetőnőnek ajánlkozik. Varrást és német tanítást is vállal. Ajánlatot tanulást is vállal. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 42

## Betöltendő állás

Keresetlik  
egy sütősegéd, aki mézes sütemény előállításában teljesen jártas. Cím a kiadóban. 1053

Pénzbeszedőt,  
lehetőleg háztulajdonost felvesz a Háztulajdonosok Egyesülete, Széchenyi 1. 2584

## Ingatlan

Ürüházat  
vehet Maróthy ucca huszonegy alatti, részletre, kamat nélkül. Hitelszövetkezettél, Szent Anna tiz. 2585

30—50 holdas  
tanyásbirtokot városhoz közel megvennék, vagy bérbevennék. Cím a kiadóban. 60

Macs  
12. szám alatt levő 36<sup>1</sup>/<sub>2</sub> hold föld haszonbérbe kiadó. Értekezni dr. Pécsi és dr. Papp ügyvédeknel, Werbőczy u. 4. 2578

Házvevők figyelmébe!  
Ne halasszák el ezt a kedvező alkalmat. Sürgős elutazás végett potom árért eladó Sestakert, Andrássy út 22. sz. alatti modern ház központi egyetemhez közel, mely áll: 3 szoba, fürdő, és előszoba, konyha, speiz, gyümölcsös és veteményes, 620 kvadrát területtel, jó ivóvíz. Külön házmesteri épülettel, nagy uccai fronttal, azonnala beköltözhető. 934

Adómentes  
3 szoba, melléképületekből álló modern új villámot 800 öl telekkel, melléképületekkel olcsón eladom. Cím a kiadóban. 61

## Kiadó lakás

Kiadó  
udvari egy szoba, konyha, speiz augusztus 1-re. Rothermere ucca 29. sz. 64

Két kis szoba,  
konyha, speiz, fűskamara és elkerített padlás augusztus 1-re, esetleg előbb is kiadó. Zsák u. 15. szám. S

Kisebb  
bútorozott szoba kiadó. Miklós u. 21. 1351

Tiszta  
udvari szoba fűrődőszoba használatul július 15-ére kiadó Széchenyi ucca elején. Megtekinthető délután 3-tól. Cím a kiadóban. 53

## Üzletek

Ferenc József út  
4. szám alatt kiadó egy uccai üzlethelyiség. Értekezni a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1199

Építési anyag,  
tűzfatelep, épületekkel, villany-motoros körfűrésszel, lakással azonnala bérbeadó. Schwarcz Béla, Kaba. Ugyanott egy nagy cserepes szin eladó. 1034

Kiadó  
1935 november 1-re Kossuth ucca 1. sz. alatt üzlethelyiség. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1248

## Eladás

Fürdőkályha,  
új, eladó. Maróthy huszonegy alatti. 2586

Fajborok  
csépléshez gazdatársaimnak alacsony napiáron, ó és új, magafokúak. Arany János 30. Blazsek termelő. 2571

Fűszerberendezés  
pulttal, üveges irodaberendezés, petroleumos tartály és cégtáblák eladó. Lindenfeld, Simonffy u. 7. 344

## STEYR TIP. XII.

CABRIOLETT  
4 személyes eladó  
NEUBAUER  
KÉTMALOM UCCA 4.

Kotló  
alá való fehér bántán tojás és faj galambfi kapható. Apaffi-u. 20. sz. 1075

Chevrolet-autó,  
üzemképes, olcsón eladó. Csapó u. 10., az udvarban. 28

Asztalispór,  
2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> plattnis, egy 5. számú öntött vaskályha, 2 drb. karos kertifotell, 1 kandeláber, egy 3-as virágállvány, szervizek, — makkás, boros, likörös, vizes, gyümölcsös és tészta, továbbá nipek, matyó terítők s goblein párna, lapok, jókarban azonnala eladó. Megtekinthető délutáni órákban. Apaffi ucca 32. szám. 74

## Bútor

Bútorok,  
ebédlőberendezés, — háztartási cikkek elköltözés miatt eladó. Megtekinthető 9—11 és 2—4-ig Alföldi palota II. e. 5. 57

## Vétel

Jégszekrényt  
1 ajtóval, jó állapotban keresek. Cím a kiadóban. 1050

Mézet  
veszünk. Ullmann R. T., Piac u. 69. 1055

## Ellátás

HUNGARIA-PENSIO  
Piac u. 59. szám alatt megnyílt. Kitűnő konyha, mérsékelt árak. Szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. Érdeklődni: Szent Anna u. 9. sz., I. em. Telefon: 23—39.

„Reviziós”  
étkezdé Sas u. 2. sz. a házias kosztjáról, olcsóságáról és figyelmes kiszolgálásával vezet. Kihordás és pontos házhoz szállítás is. 897

Megnyílik Debrecenben  
Zsidó Leányotthon  
Középiskolás leánygyermek részére. Elsőrangú ellátást és felügyeletet nyújt. Vallásos nevelés, állandó német társalgás, zene- és nyelvtanítás. Mérsékelt árak. Érdeklődni lehet levélileg a lenti címen vagy személyesen minden hétfőn és kedden délelőtt 10-től délután 6-ig. Debrecen. Horovitsné Klein Tilda, Rákosi Jenő ucca 7., magassó dzint 1. sz. 717

Zsidó diák  
internátusban a beiratkozás június 15-én kezdődik. Nemzetőr ucca 6. Telefon: 10—70. 545

## Oktatás

Okleveles tanító  
reálgimnáziumi érettségivel, elemisták, középiskolások szakszerű oktatását vállalja. Csoporttanítás minimális díjazásért vidékre is. K. T., József kir. h. u. 23. 72

Német,  
francia nyelvórákat ad, kereskedelmi levelezést tanít, javítóvizsgákra előkészít külföldi egyetemet végzett fiatalmbert. Cím a kiadóban. 999

Pótvizsgára  
vagy előkészítő vizsgára tanítók olcsón. Mezei Sándor, Kónyok ucca 3. 75

Német órák  
ad, egy hónapban 24 órát 6.—pengőért csak felnőtteknek születt német nő. Egy félév alatt perfektil tud. Méliusztér 13. sz. 543

## Külömféle

Pince  
vagy földszinti helyiséget betonozva, vízvezetékekkel keresek. — Telefon 26-68. 1044

Elveszett  
antik arany láncarkkötő a nagypostától a Bikáig terjedő útvonalon. Megtaláló illő jutalom ellenében adja le a kiadóhivatalban. 57

Házivarrónó,  
felsőruhában és fehérneműben ártas napi 1.50 fillérért ajánlkozik. Széchenyi u. 43. hátul az udvarban. 128

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente.  
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.  
Nyomatott: Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen Piac ucca 49. szám.